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Danish Air Show 2022

Øverst den græske F-16C
med conformal fuel tanks på fuselagen

I midten en dansk C-130J,
der viser bemalingen på propellerne

Nederst Red Arrows i formationsstart
Fotos/Photos:
Per Voetmann
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Formandens side
Nu er vi over sommeren og efteråret presser sig på. Forhåbentlig 
så har du haft en god sommerferie og er klar til at tage hul på 
efteråret, hvor det giver mulighed for nogle ! ere timer ved bygge-
bordet end hen over sommeren.

Afholdte arrangementer
 Vi har siden sidst haft nogle hyggelige møder hos Custom Colors 
og i ZZ-games. I juni besøgte vi Custom Colors, hvor de af  jer 
der var mødt frem havde mulighed for at købe lidt af  de gode 
varer som var til salg der.

Normalt så holder vi ikke møde i juli, men det har jeg prøvet 
at lave om på, så jeg inviterede til fælles hyggebyg på en onsdag. 
Det viste sig at det var der god tilslutning, for der mødte hele 10 
medlemmer frem og deltog i løjerne. Der var ! ere der ytrede at 
sådanne møder ville de gerne have ! ere af, men det måtte gerne 
ligge på en weekend dag. Jeg har spurgt Nicolas og han vil godt 
holde åbent også for os en lørdag eller en søndag. Jeg tænker på 
at arrangere en hyggebyg dag hvert kvartal på en weekend dag, 
det vil I høre nærmere om i fremtiden.

I august har vi afholdt auktion over donerede byggesæt. Jeg var 
selv på ferie, så jeg havde arrangeret Lars, vores redaktør, til at 
gennemføre auktionen. Vi havde forinden givet mulighed for at 
medlemmerne kunne byde på den offentliggjorte byggesæt, således 
at de indkomne bud var begyndelsesbuddet og hvis ingen af  de 
fremmødte ville byde over, så tilfaldt byggesættet det som var givet 
på budlisten. Ideen var at alle medlemmer hermed havde mulighed 
for på lige fod at deltage i salget af  de donerede sæt.

Jeg har en nogenlunde lignende samling af  byggesæt stående, 
som vil blive solgt på samme måde og selve auktionen af  dem vil 
foregå i forbindelse med næste generalforsamling i januar.

I september har der været afholdt Aros Åben, det plejer at være 
et super arrangement med mange gode muligheder for at ses med 
modelbyggekollegaer og få gjort nogle super" ne handler, jeg var 
desværre selv forhindret grundet arbejde; men jeg har kunnet 
forstå, at arrangementet var lige så godt som det plejer at være.

Kommende 

arrange-

menter
Husk at i slutnin-
gen af  oktober er 
der igen C4-Open 
i Malmø. Det ple-
jer at være et ar-
rangement som 
tiltrækker mange 
mode lbyg g ere 
også fra Danmark 
som tager en en-
kelt dags tur til 
Malmø og køber 
lidt ind og ser på 
de udstillede mo-
deller.

I november i 
den første week-
end af  november 

er der igen Hobbymesse i 
Rødovre, hvor foreningen 
traditionelt igen vil være at 
finde med vores byggende 
stand. Der vil være mulighed 
for at deltage på standen og 
dette vil blive annonceret via 
vores IPMS-forum. 

Husk at der afholdes Scale 
Model World i England den 
12.-13. november hvis du har 
mulighed for at tage dertil.

World Model Expo
Her i starten af  juli måned blev der afholdt ”de olympiske me-
sterskaber” i modelbygning i form af  ”World Model Expo”. Det 
har været annonceret siden 2020, men på grund af  tidens ugunst 
og den dengang nye fare Corona været annonceret i både 2020 og 
2021, men blev først afholdt i 2022 i Veldhoven i Holland. Det af-
stedkom at man blev lidt ”tonedøv” og lige pludselig så var det nu.

Dem jeg kender (mange), der har været dernede siger alle at det 
var kæmpestort og en oplevelse. Det var arrangørerne bag ”Scale 
Modelling Challenge” som er et stort arrangement der afholdes 
hvert år i Veldhoven, som var værter for WME. Det skulle være 
næsten alle der vil være ”noget”, i form af  producenter af  tilbe-
hør og " gurer samt regulære plastic producenter der var til stede.

Selve konkurrencen kastede også hæder af  til et par danske 
modelbyggere, så stort tillykke til Johan og til Albert (begge tid-
ligere IPMS-medlemmer).

På WME annoncerede IBG, som er et pænt stort plastic 
producerende " rma fra Polen, noget som jeg personligt glæder 
mig til kommer i løbet af  efteråret. De annoncerede både en Pz. 
II Ausf. A1/A2/A3 og en Ausf  B. i 1/35. Begge sæt har aldrig 
været udsendt i plastic før og de billeder der er sluppet ud viser 
nogle skønne modeller med en smule interiør i tårnet samt én lille 
anhænger til en 200 l benzintønde. Det bliver et godt efterår…

Bundesmarine havde denne Lynx helikopter med på static display
på Danish Air Show. Lucy er kun malet på styrbords side

Foto: Flemming Hansen
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Hawker Dankok ved Marinens Flyvevñsen
Hawker Dankok, ved Marinens Flyvevæsen kaldet L.B.II (Land! y Biplan nr. 2) var en 

dansk version af  Hawker Woodcock Mk.II. Det kan derfor være interessant at se lidt på 

Hawker Woodcock først.

Af  Michael Boll Jensen

H .G. Hawker Engineering Co. 
Ltd blev grundlagt i november 
1920 efter lukningen af  Sopwith 

Aviation Company. Firmaet begyndte 
egentlig som en motorcykelfabrik, men 
man startede imidlertid hurtigt med at 
renovere overskuds! y fra 1. Verdenskrig, 
blandt andet Sopwith.

I 1922 udsendte Air Ministry to 
specifikationer, der tiltrak sig Hawkers 
opmærksomhed: Spec. 7/22, et rekogno-
scerings! y, der blev til Hawker Duiker, et 
parasol-vinget monoplan, bygget i kun et 
eksemplar, og – mere interessant i denne 
sammenhæng – Spec. 25/22 til en ensædet 
natjager, der blev til Woodcock Mk.I.

Desværre var sidstnævnte ingen umid-
delbar succes, eftersom prototypen J6987 
ved de første test! yvninger viste sig at lide 
af  wing ! utter og dårlig manøvredygtighed. 
Maskinen, der var designet af  Captain B. 
Thomson, havde vinger med 2 sæt struts 
på hver side og en Armstrong-Siddeley 
Jaguar AS117A motor. Senere monteredes 
en Bristol Jupiter motor i stedet. Grund-
designet blev dog bedømt til at være godt 
nok til at gå videre med og ! ere ændrede 
siderorsudgaver blev testet.

I slutningen af  1923 forlod Captain 
Thomson Hawker og blev a! øst af  W.G. 
Carter som chefdesigner. Carter, assiste-
ret af  en anden nyansat, Sydney Camm, 
ændrede hurtigt designet med helt nye 
vinger med kortere spændvidde og kun 
1 sæt struts på hver side, hvilket stort 
set eliminerede problemerne med ! utter. 
Sideroret fandt også sit endelige udseende 

og stabilitet og manøvredygtighed blev 
herefter fundet acceptabelt for RAF, der 
afgav den første ordre på 10 ! y i 1924. I 
alt blev der produceret 62 Woodcock Mk.II 
på fem forskellige kontrakter mellem 1924 
og 1927.

I 1925 bestilte Marinens Flyvevæsen 3 
styk Woodcock med numrene 151-153, der 
blev modi" ceret efter de danske ønsker, 
hvilket blandt andet bestod i at afkorte 
undervingernes spændvidde med lidt over 
1 meter, montere en Armstrong-Siddeley 
Jaguar IV motor og to 7,7 mm Madsen 
maskingeværer med 720 skud per gevær.

Typens navn blev så ændret til Da-
necock, i dansk tjeneste Dankok, første 
! yvning i England med nr. 151 foretoges 
den 10. december 1925. De tre Dankok-
maskiner blev leveret i januar 1926 og 
efterfølgende erhvervede man licens til at 
bygge yderligere maskiner på Orlogsværftet

De 12 ! y, nr. 154-165, der blev produ-
ceret på Orlogsværftet, adskilte sig kun i 
få detaljer fra de britisk-producerede, mest 
bemalingsdetaljer. Dankok gjorde tjeneste i 
Marinens Flyvevæsen ved 2. luft! otille fra 
1927 til 1937, hvor de " re tilbageværende 
! y blev opmagasineret. Nr. 158 " ndes i 
dag på Danmarks Flyvemuseum i Stauning 
Lufthavn.

På ! ere måder betød tilkomsten af  
Dankok-jagerne nye tider i Marinens 
Flyvevæsen. Da deres tophøjde lå på ca.  
8.000 m, var det nødvendigt med iltudstyr; 

men de første år klarede man sig foruden 
og holdt sig i lavere højder. Det hang nu 
også sammen med det forhold, at instru-
ment! yvning – eller blind! yvning, som 
man kaldte det dengang – endnu var på 
et absolut begynderstadium. En egentlig 
instrument! yvning i og evt. over skyer kræ-
vede ! ere og bedre instrumenter, og radio 
var endnu et ukendt fænomen i disse ! y.

Den 18. december 1928 satte søløjtnant 
Erik Rasmussen i en Dankok modi" ceret 
med en Jaguar-motor med supercharger 
skandinavisk højderekord på 9.780 meter, 
en rekord der først blev slået den 14 marts 
1935 af  søløjtnant S.E.B. Grønbech i en 
Nimrod, der opnåede en højde på 10.500 
meter.

Udover de to maskingeværer, kunne 
Dankok også bevæbnes med fire små 
bomber under venstre vinge, om dette kun 
har været et forsøg vides ikke, men i hvert 
fald er der billeder af  nr. 160 med disse 
bomber monteret.

Desuden har i hvert fald nr. 154 været 
udrustet med ski, muligvis også kun som 
et forsøg.

Det har ikke været muligt for mig, at 
" nde så meget om hvordan operationerne 
med Dankok foregik i 1930'erne, så derfor 
kan de " re følgende beskrivelser af  hava-

Her er nr. 153 ved fabrikken i England 
inden leveringen til Danmark
Foto: Flyvevåbnets Historiske Samling
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rier med typen måske give et vist indblik i 
hvordan det foregik – også selvom det nok 
ikke foregik helt så dramatisk til dagligt#

Jeg har fundet følgende beskrivelser af  
havarierne, som jeg citerer ordret:
Dankok 161 29. juni 1928 Torpet ved 
Ringsted
Den 29. juni 1928 var 5 Hawker Dankok jagere 
fra Luftmarinestation Ringsted ! øjet til Kastrup 
Lufthavn for at overvære den tjekkoslovakiske 
kaptajn Hamšíks demonstration af  et Avia BH-
29 biplan og ved 16-tiden lettede de 3 af  ! yene på 
vej tilbage til Ringsted.

Men da den ene jager lå og kredsede i 800 
meter højde nær ! yvepladsen og var klar til at gå 
ned, mistede den styreevnen, fordi højderorsforbin-
delsen gik itu.

Søløjtnant J.H. Harms skyndte sig at springe 
ud med sin Irvin-faldskærm og han landede i god 
behold på en eng 400 meter fra en rugmark ved 
Torpet 1½ km vest for Ringsted, hvor ! yet næsten 
lodret borede sig dybt ned og splintredes kun 20 
meter fra et husmandssted, hvor boelsmand Chr. 
Hansen spiste eftermiddagsmåltid sammen med sin 
familie, der blev godt forskrækket, men kort efter 
dukkede piloten op og beroligede dem.

Undersøgelse viste en fejl ved styrelinens fæste 
til styrepinden, hvor en tinlodning var gået.

Dankok 163 & 165 28. jan. 1930 Lud-
vigsgave øst for Gedser
En formation af  3 Hawker Dankok luftjagere el-
ler land! yvebiplan fra Luftmarinestation Ringsted 
var 28. januar 1930 på en navigationsøvelse til 
Lolland-Falster og ! øj pga. lavt hængende skyer 
hele vejen i 200 meters højde ned over Kalvehave 
og ved 14-tiden videre langs Falsters østkyst i en 
trekant-formation med nr. 156 forrest, nr. 163 
bagved til venstre og til højre for ham nr. 165.

Dankok nr.158 ses her i luften over Sjælland
Foto: Forsvarsgalleriet

Her er nr.154 udstyret med ski
Foto: Forsvarsgalleriet
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Det var aftalt, at Jastrau i nr. 165 skulle 
overtage føringen ved Gedser, så løjtnant J.H. 
Harms i fører! yet nr. 156 gjorde med højre hånd 
tegn til formationsændring og dykkede samtidig 
ned og til højre, så nr. 165 kunne skyde frem og 
tage hans plads. 

Imidlertid så Moes Larsen i nr. 163 ikke 
signalet og fulgte med førerflyets bevægelse til 
højre og kolliderede med nr. 165, så begge ! yene 
styrtede ned med et brag ved gården Ludvigsgave 
knap 2 km øst for Gedser med et par hundrede 
meters afstand. 

Den 30-årige søløjtnant Harald Vilhelm 
Jastrau fra Endelave fandtes af  gårdens forvalter 
og andre tililende fastklemt og bevidstløs i vraget 
og han udåndede nogle minutter senere. 

Den 26-årige sømine-assistent Erik Aage 
Moes Larsen fra Præstø sprang i sidste øjeblik ud 
med faldskærm og lå 20 meter fra sit totalt knuste 
! y, men skærmen lå uudfoldet henover vejen op til 
gården og han udåndede kort efter.

Løjtnant Harms, som ikke så selve nedstyrt-
ningerne fordi han havde travlt med sig eget ! y, 
landede på en mark 300 meter derfra og skyndte 
sig hen til de andre hjælpere. 

Rygtet gik at ! yene havde været ned over færge-
lejet i Gedser for at vinke til Harms’ forlovede, 
der netop var på vej til et ophold i Frankrig, men 
færgen var allerede afsejlet ½ time forinden, så det 
var usandt. Han rejste selv med nateksprestoget 
hjem til København, mens hans ! y blev stående 
på Falster.

Dankok 154 13. feb. 1935 Gudum ved 
Slagelse
Den 13. februar 1935 kl. 9.07 lettede 2 af  mari-
nens Hawker Dankok biplaner fra luft! otille 2 i 
Ringsted på en ! ertimers formations-øvelses! yvning 
og de ! øj vestpå i 1 km højde.

Efter at have ! øjet vestpå i 1 km højde dyk-
kede det ene ! y ved 9.30-tiden ned mod et lavt 
skydække i 200 meter højde, hvor han antagelig 
blev overrasket over, at det strakte sig helt ned til 
jorden som tæt tåge.

Øjenvidnet landmand Sigvald Sørensen, som 
cyklede på landevejen nordøst for Slagelse blev helt 
forskrækket, da ! yet med ca. 100 km/t kom 3-4 
meter over hans hoved og havnede på gdr. Jens 
Peter Nielsens pløjemark ved Gudum. De første, 
som kom hen til ! yvraget, som lå 50 meter fra 
nedslagsstedet, var sognefoged Alfred Hansen og 
2 af  hans tjenestekarle, som var ved læsse halm.

Ved siden af  førerkabinen, som var slynget 10 
meter væk fra det splintrede ! y, fandt de den be-
vidstløse og stærkt kvæstede 23-årige ! yverløjtnant 
Rudolf  Christian Højlund, som de frigjorde fra 
hans uåbnede faldskærm. Han konstateredes død 
ved ankomst med ambulance til Ringsted Sygehus.

Søløjtnant Pontoppidan i det andet ! y, som i 
øvrigt for nylig havde sat højderekord, havde ikke 
bemærket problemer med kollegaens ! y indtil det 
blev borte og ved undersøgelse fandtes gashåndtaget 
i bund, så den uheldige ! yver havde sikkert i tågen 
i sidste øjeblik forsøgt at afværge katastrofen, men 
var gået på næsen ned i marken.

Dankok 156 12. april 1935 Luftmarine-
station Avnø
Den 12. april 1935 var 6-7 af  marinens Hawker 
Dankok-jagere fra Ringsted ! øjet til Avnø for 
at piloterne skulle foretage ind! yvning af  en ny 
Hawker Nimrod-jager bygget på orlogsværftet.

Den 23-årige stud.polyt. og ! yverløjtnant 
Kresten Lyck fra Avnbøl ved Gråsten var 2x20 
minutter oppe i de nye jagere hhv. før og efter 
middag. Ved 16.30-tiden lettede han igen i Dan-
kok’en og skulle afvente 3 andre ! y, med hvilke 
han skulle følge tilbage til Ringsted.

Men da han ved stejl stigning nåede op i ca. 
300 meter højde og tog gassen af  samtidig med at 
dreje til venstre kom ! yet i spin og styrtede ned på 
en pløjemark 400 meter fra ! yvepladsen uden at 
han i den ringe højde havde mulighed for at rette op.

Ved nedstyrtningen " k Lyck kvæstet hovedet 
og døde straks efter. Liget kørtes til Vordingborg 
sygehus og med tog til hjemstedet.

Dankok 155 10. feb. 1936 Sigersted vest 
for Ringsted
Et af  marinens Hawker Dankok biplan fra 
Ringsted lettede 10. februar 1936 kl. 9.30 sam-
men med 3 andre ! y på en formations! yvning og 
skulle derefter foretage kunst! yvning på egen hånd.

Flyet var kl. 10.50 alene i luften og befandt 
sig over Sigersted 2-3 km vest for Ringsted, da 
vingerne antagelig under tilløb til et loop i ca. 1 
km højde brød sammen, hvorefter ! yet faldt ned 
på en frossen pløjemark tilhørende gdr. Jens P. 
Nielsen øst for Sigersted kirke og undervingerne 
fandtes hhv. ½ og 1 km borte.

Nr. 154 står her i hangaren på Orlogsværftet
Foto: Forsvarsgalleriet



8

Under ! yets rasende fart nedefter så øjenvidner 
den 24-årige ! yverløjtnant Frants Emil Lassen 
fra Kastrup ca. 300 meter over jorden springe ud 
med faldskærm, men den nåede ikke at folde sig 
ud, muligvis fordi den satte sig fast i ! yets højderor.

Tililende fandt ! yveren liggende dræbt på 
stedet 40 meter fra ! yvraget.

Kilder
Data Plan Number 1, Hawker Woodcock 
Danecock Series af  A. Granger, Taurus 

Press, England 1973. (Jeg kan i øvrigt 
anbefale at man forsøger at anskaffe dette 
hæfte, hvis det overhovedet er til at opspore 
i dag, det indeholder tekst og meget " ne 
og detaljerede tegninger af  både Woodcock 
og Dankok)
Danske Flyvere paa Vingerne af  Knud 
Clauson Kaas, Gyldendal 1943
Dansk Militærflyvnings Hvornår Skete 
Det af  Hans A. Schrøder, Flyvevåbnets 
Bibliotek 2000

http://flymuseum.dk/fly/168-hawker-
dankok-lb-ii
https://ribewiki.dk/da/Kategori:Hawker_
Dankok
http://www.mil! y.dk/pdf/dankok.pdf

Her kan man se bombeophænget under venstre 
vinge på nr. 160, der står på Margretheholm

Foto: Forsvarsgalleriet

Herunder ses nr. 158 som den står i dag på 
Danmarks Flyvemuseum i Stauning

Foto: Lars Seifert-Thorsen
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Sñtanmeldelse; ºhvad er der i ñskenº
Hawker Dankok 1/72. Kombe Models. Sæt uden nr. (5)

Af  Dan Seifert

K ombe Models er noget specielt, 
det er en lille kvalitets fabrike-
rende virksomhed. Den er dansk 

og de har til dato, som jeg har kunnet " nde 
ud af, skabt 5 resin byggesæt af  danske ! y 
fra samme tidsperiode (30erne).

Firmaet var oprindelig skabt af  Ole 
Hviid Tønnesen og Jimmy Wæhrens, men 
efter Oles død så gik det lidt i stå. Jimmy 
har så fundet en ny samarbejdspartner i 
Søren Madsen og de har så udgivet deres 
nyeste model (nr. 5?), en Hawker Dankok 
i et oplag på 50 eksemplarer.

Modellen har jeg hjemkøbt, da jeg 
synes at de skal have al den støtte de kan 
få og samtidig så er modellen rimelig 
spændende (se den historiske artikel her i 
bladet og de " ne fotos fra Forsvarsgalleriet 
og Danmarks Flyvemuseum i Stauning).

Modellen ankom her forleden i en " nt 
pakket æske som var grundigt forseglet, så 
intet manglede. I æsken er der to poser med 
delene i resin samt en pose med motoren 
i 3D printet resin. Der medfølger også en 
meget " nt skåret " lm som giver dig mu-
lighed for at bygge nr. 153, 157, 158, 162 
og 164, alle fra samme 2. Luft! otilje fra 
Marinens ! yveskole i Ringsted, hvor de 15 
danske ! y tjenestegjorde fra midt 20erne 
til slut 30erne.

Man har valgt ikke at levere alm. decals 
med, men bruger dette ”nye” medie i vinyl-
maske som erstatning. Der henvises dog til 
at man i en begrænset periode kan købe 
decals via Stoppels efterfølger (Christian) 

via www.Stoppel-decals.dk så længe lager 
haves.

Der medfølger 4 ark papir, hvor en 
er en " n tegning med angivelse af  hvor 
vinylmasken skal placeres, samt lidt info på 
farver og bemaling samt en ide om hvor 
der skal rigges. Så medfølger der lidt beskri-
velse og historie både på dansk og engelsk.

De to sidste sider er en samlevejledning 
med nogle " ne små billeder, så man får et 
indtryk af  hvor delene skal placeres i byg-
geprocessen. Her skal nok tilføjes at dette 
sæt ikke er for første gangs modelbyggeren 
- langtfra, og man skal være fortrolig med 
resin byggesæt og brug af  cyanlim.

Byggevejledningen virker som sådan 
meget overskuelig; men jeg savner en parts 
oversigt, da en del af  mine dele var løse i 
poserne og det var lidt svært at se om alle 
dele er der. Der ville en oversigt klart have 
hjulpet. Det ville måske også 
have været godt hvis man havde 
nogle ! ere billeder at gå frem 
efter, for der er en del dele som 
jeg sidder og er lidt usikker på 
om det er der eller der de skal 
bruges..., men det lykkes nok. 
En rigtig traditionel byggevej-
ledning med nogle byggestep 
ville selvfølgelig have været i 
top, som det er nu, så har jeg en 
del dele som jeg håber, giver sig 
selv når byggeprocessen skrider 
frem, ellers så må jeg spørge hos 
Kombe models…

Bemalingen er meget simpel idet de 
var alle malet med en grå farve på ! ykrop-
pen på de dele der var metaldækket og en 
aluminiums-dope farve på alle lærredsdele 
samt vingestræbere og understel. Så er der 
en bemærkning om at de 12 maskiner som 
blev produceret på licens på Orlogsværket 
havde grå overside på den del af  understel-
let som vender opad.

Når man har fået samlet sin model, så 
fremstår den som en meget " n lille model, 
som helt klart gengiver originalen meget 
nøjagtigt.

Da produktionen er meget lille (50 
stk.) så vil det være en raritet allerede som 
sæt i æsken, og du skal være meget hurtig 
hvis du ikke allerede har fået sikret dig et 
eksemplar. Modellen kan måske stadig 
købes direkte hos Kombe Models.
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Lidt krydderi p! sommerturen:

Besùg panzermuseet i Munster
I uge 26 kørte min bror og jeg fra København til Munster i Nordtyskland igennem

Jylland og videre ad A7 gennem/forbi Hamburg.

Tekst og fotos: Martin P. Bendsøe

Målet var Deutsche Panzermuse-
um Munster og vi fandt hurtigt 
ud af  at museet er en ideel raste-

plads for modelbyggere og andet godtfolk, 
når man nu alligevel kører sydpå ad A7.

Museet ligger 14 km fra motorvejen. 
Byen Munster er den største kaserneby 
i Tyskland og ligger op til meget store 
øvelsesområder (176 kvadratkilometer 
– mere end halvdelen af  Als) på Lüne-
burger Heide, se en.wikipedia.org/wiki/
Munster_Training_Area. Byen er præget 
af  militærets tilstedeværelse; ret cool havde 
vores hotel i receptionen vitrineskabe med 
udstillede modeller af  panser (mest 1:35).

Hvis man planlægger en tur skal man 
passe lidt på, for på nettet og i GPS sy-
stemer forveksles byen meget ofte med 
Münster, som er en mere kendt by, der 
ligger ca. 275 km sydvest for museet. Så 
booker man hotel uden at dobbelttjekke får 
man en solid sightseeingtur i Nordtyskland.

Museet har åbent hver dag om som-
meren og har ellers kun lukket mandage. 
Meget ! eksibelt. Da vi var der virkede 
kortbetaling ikke, så som altid i Tyskland – 
husk lige nogle Euro i sedler (I ved, de der 
gammeldags betalingsmidler). Cafeteriet og 
butik har et meget lille udvalg, men der er 
" ne restauranter (Biergarten) i byen.

Museet er fornemt med meget velhold-
te militærkøretøjer, med fokus på panser. 
Der er også lidt lastvogne og kanoner. Og 
de har en model i 1:1 af  en Tiger I, som 
er fremstillet som et samlesæt i glas" ber/
resin. Helt specielt har de en række ”biler” 
som er skåret op så man kan få et godt 
indtryk af  det indre af  disse monstre. 

Der er god plads i museet, så det er 
nemt at tage gode billeder og da der ikke 
er nogen nævneværdig afskærmning af  
bilerne kan man komme helt tæt på. Der er 
af  naturlige årsager fokus på panser af  tysk 
oprindelse eller i tidligere (og nuværende) 

tysk tjeneste. Derfor er der også en del 
sovjetisk materiel, stammende fra DDR-
tiden. Man kan få et OK overblik på ca. en 
time; vi brugte to. Der er virkeligt meget 
at se på, så medbring tålmodige venner/
familie, hvis man sælger afstikkeren som 
en god rasteplads.

Kan varmt anbefales. Se info på mu-
seets hjemmeside daspanzermuseum.de, 
hvor man også " nder en oversigt over 
de udstillede kampvogne. Billeder " nder 
man bedst via søgning på nettet, eller 
hos Tripadvisor, som har 644 billeder 
fra museet. Se også: m.youtube.com/ 
watch?v=f1eKrSAeY3c. Det bedste er 
dog et besøg.

Billederne, der er medsendt omfatter 
en M39 Armored Utility Vehicle (T41), 
som er en sjældenhed; kun benyttet af  US 
Army, primært i Korea, og af  Bundeswehr. 
Baseret på en den super hurtige M18 Hell-
cat tank destroyer.

En virkelig • nt bevaret Pz.I ausf.A 
står på museet i Munster
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HaldVærk er en lille kiosk med lidt af hvert til de n erfarne modelbygger med fokus på danske emner. 
Mangler du noget, som du ikke kan finde på hjemmesi den, forsøger jeg gerne at skaffe det hjem. 
 
PÅ VEJ Nyhed 

Dekaler til en dansk HaldVærk 48001 
Chipmunk fra LN- er nu ankommet! 
Decals i 1/48 og 1/72 Hjul til en før-krigs 
 boble med KdF - 
ICM har fået en dansk importør! logoer i 1/48.  
HaldVærk har begrænset lager, men spørg Bemærk fors kellig placering af ventilerne. 
hvis du står og mangler noget – også 1/35!  
 HUSK – der er også masker, evergreen, 
Stoppel-decals lagerføres i det omfang, tape, resin save, sandingsticks, bøger m.v.  
de stadig er tilgængelige. på lager. Mangler du nog et så sig til. 
 

Egenimport af diverse mærker, f.eks Special Hobby, S BS-model, Tarangus, Pilot Replicas, Airmodel, Djiti  Production, Vingtor mfl. 

 
 
Netbutik:  
av8.dk/haldvaerk 

e-post: 
webshop@av8.dk 

Her til venstre ses en M39 
Armoured Utility Vehicle som 
Bundeswehr • k leveret 32 stk. 

af i 1956.

De var i tjeneste frem til 1960, 
hvor de blev a• øst af

Schützenpanzer Lang HS.30 
(som du også kan

se på museet).

Herunder er en engelsk
A34 Comet med

sen 17 pdr kanon.
Den er netop blevet udgivet 

som 1/35 byggesæt
af Tamiya.
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ILA 2022
I juni kom dagen, hvor jeg atter kunne drage til Berlin til årets Internationaler Raum- 

und Luftfahrtsausstellung, der nu endelig kunne " nde sted nogenlunde som tidligere 

uden mange Coorona-restriktioner.

Tekst og fotos: Per Voetmann

Jeg har været der et par gange tidligere 
og altid fundet noget spændende at se. 
Så her i 2022 var EasyJet og hotel ved 

S-Bahn linjen til lufthavnen booket til en 
to-dages tur i slutningen af  juni.

Det blev så til en tre-dages tur, da den 
planlagte hjemtransport blev a! yst. Men 
det er ikke på nogen måde usædvanligt 
denne sommer. 

ILA 2022 –

Berlin-Brandenburg
ILA holdes i Berlin-Brandenburg lufthav-
nen i det, der tidligere var DDR. Faktisk 
er der tale om en stærkt moderniseret 
og meget kostbart opgraderet version af  
DDRs gamle Schönefeld lufthavn.

Lufthavnsprojektet har været forsinket 
mange år og har overskredet sine budgetter 
betragteligt i byggeprocessen. Byggeriet 
skulle have været færdigt i 2011, men luft-
havnen åbnede først for tra" k i oktober 
2020. Den samlede byggepris var, efter de 
seneste tal, i nærheden af  32 mia. DKK, ca. 
30 % mere end forventet ved byggestarten. 

ILA fokuserer forholdsvis meget på 
tysk og europæisk luftfartsindustri, men i 
år også med betragteligt amerikansk islæt. 

Luftwaffe (samt Marinen og Hæren) er på 
markedet for store ! yindkøb i disse år, så 
det prægede udstillingerne.

Fremtidens militære sam-

arbejde i NATO i lyset af  

ny teknologi
ILA er delt op i udendørs og indendørs ak-
tiviteter. Indendørs i 4 meget store messe-
haller. Tysk militær ! yvning fyldte den ene 
hal. Dels med det nyeste ! yvende isenkram, 
som tysk militær havde købt. Dels med et 
spændende konferenceprogram. 

Her optrådte bl.a. den italienske ! yve-
våbenchef, generalløjtnant Luca Goretti.

Han talte bl.a. om udfordringerne ved 
at introducere 5. og 6. generations jager! y. 
Italien har anvendt F-35 operativt gennem 
nu 5 år. Introduktionen havde fuldstændig 
ændret organiseringen af  Flyvevåbnet. 
Infrastruktur, logistik, support, uddannelse 
og operative koncepter havde måttet æn-
dres, fordi ! ytypen både var så krævende 
og operativt kapabel, som den er.

Han slog også her til lyd for at NATOs 
fredstidssamarbejde burde være meget 
tættere end nu, så fælles kapaciteter bedre 
kunne udnyttes. Han nævnte konkret, at 
man i mange skarpe situationer ikke havde 
kunnet hjælpe hinanden på grund af  for-
skellige procedurer og regler i de enkelte 
medlemslande.

Fx. havde man ikke turdet anvende 
lånte reservedele fra andre NATO-lande, 
fordi nationale regler insisterede på, at man 
skulle kende proveniensen af  den enkelte 
reservedel fuldstændigt. Selv i skarpe situa-
tioner havde det betydet, at de ansvarlige 
chefer ikke havde kunnet autorisere, at 
man kunne låne hinandens reservedele. 
Juristerne blokerer i dag samarbejdet, det 
ville han meget gerne væk fra, 

Med de krav operationerne med F-35 
stillede, ville det således være endnu mere 
nødvendigt med et tæt samarbejde i frem-
tiden for at få NATO til at stå tilstrækkeligt 
stærkt. Det må man ikke lade juraen blo-
kere, var et af  budskaberne. 

Nye ! y til Luftwaffe
I lyset af  Ruslands invasion af  Ukraine er 
Tyskland i gang med en voldsom fornyelse 
af  sine militære kapaciteter.

Droneteknologien vinder frem, og her 
er man sammen med NATO-partnere ved 
at udvikle nye fælles systemer.

Man har besluttet at indkøbe 35 F-35. 
Det italienske ! yvevåben viste en af  dem 
frem på udstillingen.

Som supplement til sin A400 kapacitet, 
har man også indkøbt 3 stk. C-130J – den 
først leverede blev vist frem på ILA. Man 
har desuden indkøbt 3 stk. KC-130 tank-
nings! y, der leveres senere. Typen opereres 
i samarbejde med det franske ! yvevåben 
med base i Évreux i Normandiet. Det er 
normalt hjemmebase for det franske ! yve-
våbens 62nd Escadron de Transport. Men 
nu også for en samlet fælles enhed. Samlet 
skal de to lande operere 10 ! y fra basen, 5 
af  hver variant.

Denne italienske F-35 blev vist 
frem på ILA 2022
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På selve udstillingen blev der indgået en 
kontrakt mellem Tyskland og Boeing om 
levering af  60 CH-47F tunge transportheli-
koptere. Typen skal a! øse den efterhånden 
aldrende CH-53. Sikorsky tilbød en ny 
variant af  CH-53, men valget faldt altså 
ud til fordel for Boeing. 

Boeing fremviste også sin P-8 Po-
seidon, hvoraf  Tyskland har indkøbt 5 stk. 
Flyet er en opgraderet version af  Boeing 
737 passager! yet, der er et af  verdens mest 
almindelige rute! y. De nye tyske Poseidon 
skal anvendes af  Marine! ieger og a! øse de 
efterhånden aldrende P-3 Orion.

Poseidon bliver efterhånden et ret al-
mindeligt syn her omkring. Norge og UK 
har også valgt typen og de første er allerede 
leveret til de to brugere. På rygtebørsen har 
det også forlydt, at Danmark er en potentiel 
køber, når de kommende års forsvarsforlig 
skal udrulles. De kunne give en betragtelig 
kapacitetsudvidelse ved patruljeringerne i 
Nordatlanten, der i stigende omfang bliver 
et sikkerhedspolitisk interesseområde. 

Udstillingen viste også den nyeste 
variant af  Tiger kamphelikopteren, der 
nu introduceres i den tyske hær. Desuden 
" k Luftwaffe overdraget sin første Airbus 
A321N på udstillingen. 

Civile ! y
Den civile del var navnlig domineret af  
Airbus. Bl.a. kunne man se og besøge den 
senest leverede Airbus A380 i Emirates 
farver. Med stor sandsynlighed den sidste 
af  typen, der nogensinde ny-leveres. Ren-
tabiliteten er ikke rigtig som før Corona, så 
synet af  A380 bør nydes nu# Også derfor 

var det morsomt at besøge ! yet. Kabinerne 
på 1. klasse var ganske imponerende, reelt 
et ! yvende luksushotel. Men de øvrige klas-
ser var nu ikke ligefrem dårlige. Smilende 
service er også en del af  Emirates koncept#

De nyeste Airbus helikoptere og en 
prototype til A350 kunne man også se.

I hallerne var der guf  for detaljefreaks. 
Fx kunne man nærstudere et af  landings-
stellene til Airbus A350. 

En særlig afdeling af  udstillingen blev 
leveret af  Deutsches Zentrum für Luft- 
und Raumfahrt. I det daglige forkortet 
DLR. 

Det er en virksomhed, der specialiserer 
sig i luftbårne forsøg. Bl.a. meget andet 
arbejdes med nye teknologier, der skal ned-
bringe anvendelsen af  fossile brændstoffer 
i luftfarten. Virksomheden råder over im-
ponerende ! ypark med særlige egenskaber 
og udstyr. Store antenner, ekstra vingefang, 

Amerikanerne havde denne CH-47F 
fra 1st Air Cav Division med
på udstillingen

Airbus A400 Atlas var et af
de få • yvende indslag på udstillingen
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særlige pods osv. Deres Dornier 228 kan i 
øvrigt engang imellem ses i Roskilde, da en 
del service og vedligehold laves der.

Ikke helt som tidligere
Var det nu umagen værd at besøge ILA 
2022? Både og. Altid interessant at se no-
get af  det nyeste. Og detaljenørder blandt 
modelbyggere kan " nde mange detaljer i 
alle udstillingerne#

Seminarerne var i mange tilfælde gan-
ske spændende. Det er ikke ofte jeg hører 
! yvevåbenchefer fra Japan, Tyskland og 
Australien udfolde sig om nye tendenser 
i teknologien.

Øverst en UH-60 fra 1st Air Cav Division, komplet med en kavalerio•  cer
I midten en USMC CH-53K, som blev fravalgt af Luftwa• e

Nederst en civil slovakisk UH-60A

Jeg savnede dog gamle dage, hvor et 
væld af  ! y kunne ses boltre sig i luften. 
Her var det kun CH-47, Typhoon og A400 
Atlas, der ! øj. Det er desværre nok prisen 
for, at lufthavnen nu er fuldt operativ og 
er Berlins hovedlufthavn.



15

DAS" Danish Air Show 2022
Flyvestation Karup indtages af  folket

Af  Flemming Hansen

N u er det jo 4 år siden at der sidst 
har været antydningen af  et air-
show i Danmark – og det var jo 

den beskæmmende vandgang i ”Ålleren” i 
2018 – man kan læse om i IPMS-Nyt 161. 
Det ligger også på nettet, hvis man ikke 
gider " nde det frem fra gemmerne: ipms.
dk/IPMS-nyt/Inyt161.pdf

I mellemtiden har der jo været noget 
Corona – mere hvis det skulle have undgået 
din opmærksomhed…? Dermed a! ysning 
på a! ysning. Først i 2020 og derefter i 2021.

En gang spotter…
Ganske som mange tidligere Danish Air-
shows – eller ”Åbent Hus” som det hed 
en gang inden det hele skulle ”engli" ceres” 
– så var hr. Redacteur emeritus Lars Seifert-
Thorsen, tidligere IPMS-DK præsident 
Hr. Per Voetmann samt undertegnede, 
lige ledes tidligere IPMS-DK Præsident 
klar ved tasterne da der blev åbnet for 
spotterdags tilmelding.

Det er et lidt ”hemmeligt” arrangement 
(Hemmeligt i og med at man ikke siger 
det videre, da der kun er 200 pladser# $) 
Spotterdagen blev afholdt dagen før den 

helt store dag og er et særligt ”kom tæt 
på”, hvor man kommer til at se noget af  
det den jævne befolkning ikke kommer til 
at se tæt på.

Normalt har det været noget med at 
blive læsset af  i eskadrilleområder, hvor 
man så kan ! intre rundt og tage billeder 
af  de udstillede ! y, der ikke ellers vil stå på 
”static display”. Bagefter kan man så se på 
noget ! yvende – hvis der er noget. Sådan 
var det. Men sådan var det ikke i år# Nok til 
de ! estes undren blev vi sat af  i nærheden 
af  hegnet på ! ightline… hvor vi sådan set 
havde planlagt at tilbringe hele søndagen.

Forskellen denne gang var dog, at stort 
set hele displayprogrammet (med enkelte 
undtagelser) blev afviklet. Endda i for-
holdsvis godt vejr i modsætning til det vejr-
udsigten havde lagt op til om søndagen# Så 
det var jo så ikke så ringe endda. Da dagen 
nærmede sig 15, så skulle vi med bussen op 
en tur i det nordlige eskadrille område, hvor 
bl.a. ”Dannebrog” stod opstillet i høj sol.

Så alt i alt blev det igen en god oplevelse 
med bespisning, vand og adgangskort for 
den latterlige sum af  kr. 100,- Som en 
ekstra bonus " k vi endda lov til at beholde 

adgangskortet – MED – nøglesnor# Jo 
jo – det er ikke sket tidligere# Man holder 
traditionelt styr på om folk er inde ved at 
man a! everer sit pas eller kørekort – mod 
at få udleveret et adgangskort. I de senere 
år fandt man endda ud af  at putte passet/
kørekortet i en dertil forudfyldt kuvert med 
navn og nummer på… Der var en gang at 
man samlede passene i en bunke. Er det 
nemt at " nde ud af  hvem der er indehaver 
af  et pas uden at åbne det – nej vel… $
Men i 2022 fungerede Spotterdag til UG 
med kryds og slange – 13 med pil op# Stor 
tak til SSG John Rørstrøm.

Adgangsvejen var klart beskrevet med 
en komplet GPS position, så det kunne alle 
" nde ud af. Helt perfekt.

Søndagen oprinder
Vejrudsigten var blevet markant bedre jo 
tættere på søndagen vi kom. Ikke perfekt 
– men ingen regn. 5 dryp måske – men 
det var det#

Så vejrudsigten så god ud – men det 
var måske lidt mere udfordrende med ad-
gangen før man nåede ind til ! ightline…? 
Lidt usædvanligt var der ikke et stort over-

Lansen ved landingen
Foto: Per Voetmann

Den • otte sølvfarvede Spit• re mod en lidt mørk skybaggrund
Foto: Per Voetmann
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De "lokale" fra Karup viste denne 
SeaHawk helikopter

Polakkerne havde bl.a. taget den ældre Su-22 FITTER 
med i fuld Tiger-bemaling

Den franske Rafale lavede 
et ! ot show med bl.a.
negative G

"Den har aldrig ! øjet i den bemaling".
Jo, det har den#

En af Flyveskolens T-17 er i nostalgibemaling
Men læg lige mærke til kokarden på fuselagen,

den har ikke det alm. forhold mellem rødt og hvidt

Fotos/Photos:
Per Voetmann
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Den belgiske F-16 var en rigtig god oplevelse, 
et af de absolutte højdepunkter ved DAS 2022

Helicopter Wing Karup var ude med alt der kunne ! yve, 
heriblandt denne Merlin

Der var talstærk deltagelse fra hinsidan.
Denne JAS-39 Gripen ! øj et ! ot display
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sigtsbillede med parkeringsområder – kun 
en skitse der viste hvilken vej du skulle 
køre alt efter du kom fra – så vil du blive 
guidet den rigtige vej…# Ja god morgen… 
Også usædvanligt var at portene ville blive 
åbnet kl. 07.00 og først lukkes 12 timer se-
nere. Men hvor? Der nævnes et eller andet 
scenarie med ”shuttlebusser”, hvilket vi i 
gruppen regnede for en katastrofe i slow 
motion. Det skulle vise sig at fornemmel-
sen var rigtig…#

Så som erfarne rotter i spottingfaget 
fulgte vi naturligvis ikke skiltene på vejen 
fra indkvarteringen fra Scandic i Herning 
– men tog den direkte vej gennem Sunds 
til Gedhus vagten. Dog prøvede vi lige at 
tage skiltet mod P1 ad Natovej. Der var et 
skilt der viste to indgange. Et til P1, den 

næste til P2. Den kørte vi på længe – så 
mødte vi en tysker der kom den anden vej. 
Han havde ikke mødt en indgang – så det 
blev derfor en 180 graders vending og så 
ned til Gedhus. 

Der holdt en del biler ved Gedhus – 
men ingen skilte eller nogle uniformerede 
typer? Var det her så indgangen til P2? Nu 
skylder jeg nok at forklare, at klokken kun 
var lidt halv syv agtig, så teknisk set var 
porten jo ikke åben. Men der var heller 
ikke nogen uniformerede typer?

Efter lidt tid kom nogle gamle knarke 
fra Politihjemme værnet. De vidste intet – 
udover at de skulle møde der… Lovende… 
Men mente dog nok at porten ville blive 
åbnet…#

Det var oplysningen der manglede – så 
der blev udført lidt prompte civil ulydighed 
ved ikke at følge myndighedspersoners 

Viggen i krapt drej umiddelbart efter take-o• 
Foto: Per Voetmann

retningslinjer – der var jo ikke nogen# Vi 
" k linet bilerne op i to " ne rækker op mod 
porten, så den lille parkeringsplads ikke 
skulle blive helt spærret.

Klokken 7.00 skarp dukkede der myn-
dighedspersoner op bag porten som så 
lukkedes op. Hvor kom andre så ind? Aner 
det ikke# Men man kunne jo være vidne til 
raseri på Air showets facebookside, hvor 
manglende skiltning og naturligvis mang-
lende shuttlebusser prægede det grumsede 
billede.

De kunne ikke komme frem for folk 
der havde opgivet at vente og så gik på 
vejene. Der er langt – meget langt – uanset 
hvor folk kommer fra. Et tv-indslag viste 
folk på Herningvej lidt nord for hoved-
vagten. (Ikke Gedhus#) Der er temmelig 
langt derfra og helt ind til displayområdet. 
Ikke et problem for de civilt ulydige. Vi 
blev ledt direkte ind til P4, lige bag display-
området. Perfekt# Erfaring og forberedelse 
gik op i et#

Det næste der så overraskede (positivt#) 
var at der ikke skulle gennemføres en taske-
undersøgelse gennem et checkpoint – som i 
Ålleren# Man gik bare ind. Men det var må-
ske ud fra devisen om at der var så mange 
forhindringer INDEN du nåede dertil, at 
de ! este terrorister nok havde opgivet på 



19

forhånd… Jeg har nu også endnu til gode 
at høre om terroristanslag mod steder, hvor 
koncentrationen af  militær og politi er SÅ 
høj# Vi var i sikre hænder#

Selve showet
Jeg vil starte med at beklage, at der ikke 
kommer en anmeldelse af  ”Motor Milles” 
show eller Emil fra ”StoreNørd” i denne 
afrapportering# Ej heller toiletforhold eller 
madboder – dertil var køerne for lange til 
de alt for få af  slagsen.

Hvis man kom til en situation hvor 
dehydrering var tvingende nødvendig eller 
sulten blev så stor, at du ikke ville overleve 
længere – ja så var det allerede for sent# Du 
ville ikke kunne nå at a! evere eller indtage 
i tide…

Toiletter var samlet ét sted, så du kunne 
være meget langt derfra, hvis ”noget” 
pludselig pressede sig på. Der kunne man 
sagtens have spredt det lidt ud – og anvendt 
! ere af  slagsen. Der var klart ikke nok.

Men nok om alt det praktiske udenoms-
noget. Vi " k i vanlig stil installeret os på det 
punkt vi regnede for det mest optimale i 
forhold til ! yveshowet – naturligvis helt op 
af  hegnet og kunne se frem til en del timer 
kiggende mod nordlige retninger.

Vi startede lidt i den stille afdeling med 
en række propeldrevne ! y og helikoptere 
fra Karup og omegn, inden MET " k lov til 
at give den gas i den heldigvis stadigt ! otte 
”Dannebrog”, der gav en ! ot opvisning. 
Dog vil jeg fremhæve at han var meget 
fedtet med ! ares der kun kom i korte byger, 
som være nærmest umulige at snappe med 
kameraet. Ja, man kan altid brokke sig# $

Så var det Danielle Del Buonos tur 
til at hoppe rundt på den lille lyserøde 
! yver. Fint show – men hun brugte jo 
sikkerhedsline#

En airpower opvisning med helikop-
tere, pyro og meget mere underholdt 
det fuldtallige publikum inden hele det 
resterende ! yvevåben med F-16’ere fra 
Skrydstrup lavede både formations! yvning 
og simulerede angreb ind over Karup. Det 
er altid fedt#

Den ! otte nærmest forkromede ”Silver 
Spit" re”, der for nogle år siden lavede en 
jordom! yvning var nu kommet på danske 
hænder med base i Billund. Den blev ! øjet 
af  en givetvis begejstret pilot ”PEL”, der 
vred den ! otte Spit" re rundt i luften. Men 
det var jo ikke nok med en Spit" re – der 
var naturligvis også Biltemas både Spit" re 
og Mustang, der " k luften over Karup til 
at genlyde af  Merlin lyd.

Men det er nu jet noise man kommer 
for og der skulle vi hen efter middag før 
den svenske Draken lavede en super! ot 
opvisning.

Viggen gjorde også – men det er jo 
lidt af  en stor Volvo i forhold til den 

vævre Draken. Bonus var det ligeledes 
store skrummel ”Lansen”, der for alvor 
understregede, at der åbenbart er lidt ! ere 
penge i svensk historisk militær! yvning 
end i den danske…

Red Arrows lavede deres sædvanlige 
! otte show, hvilket altid er et stort træk-
plaster.

Så var det ellers at den belgiske F-16, 
den franske Rafale og endelig ”Danne-
brog”, der afsluttede showet i en kamp om 
hvem der kunne levere det ! otteste show.

Jeg synes nu nok at Steven “Vrieske” De 
Vries i den ! otte belgiske F-16 blev en 
snæver vinder, skarpt forfulgt af  Rafale 
og Draken.

Den danske F-16 lavede ikke et sving 
med negative G, så den må nøjes med en 
”commended”. Nogle ! ere ! ares kunne 
have fået den op på listen#

Næste år burde der så alt andet lige 
være Roskilde Airshow og næste DAS vil 
komme på Skrydstrup i juni 2024.

Øverst lidt nyere og lidt gammelt. F-16 E-191 taxier tilbage mod sin standplads 
mens Chip-Chaps i 2 Chipmunks allerede er i gang med deres display.
Det er dejligt at se, at der fortsat er liv i de gamle • y
Foto: Per Voetmann

Flyverhjemmeværnet holdt øje med tra• ksituationen omkring Karup.
De havde rigeligt at lave den dag fra deres Britten-Norman Defender • y.
Foto: Flemming Hansen
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Littorio ± et sñnket slagskib der blev genfùdt
Bag denne lidt kryptiske overskrift gemmer sig en interessant historie om et italiensk 

slagskib, der blev sænket af  ! y, bjærget og senere igen beskadiget af  ! y i ! ere omgange. 

Skibet blev søsat i august 1937, for 85 år siden.

Af  Lars Seifert-Thorsen

Al historie begynder før den egent-
lige fødselsdag, således også i dette 
tilfælde, men det kender I alle til 

på nuværende tidspunkt. Her skal vi helt 
tilbage til 1931 for at " nde begyndelsen, 
eller i virkeligheden nok endnu tidligere.

Baggrund
Efter 1. Verdenskrig, hvor Italien havde 
fokuseret meget på søkrigsførelse og især 
på mindre skibe, opstod der en militær 
rivalisering i Middelhavet mellem Italien 
og Frankrig. Washington traktaten fra 1922 
fastslog at Italien og Frankrig kunne have 
den samme tonnage af  slagskibe og han-
garskibe og denne var 1/3 af  den tonnage 
som USA og England kunne have. Samti-
digt var hverken Italien eller Frankrig i be-
siddelse af  moderne slagskibe, de italienske 
var de samme som dem man gik ind i 1.VK 
med og Frankrig var ikke meget bedre stil-
let. Til gengæld betød begrænsningerne, at 
den italienske økonomi ville kunne betale 
for en ! åde af  denne størrelse.

I 1930 blev der afholdt endnu en 
! ådekonference, men denne gang kunne 
der ikke opnås enighed og selv om det var 
en langvarig konference over ! ere måne-
der endte det altså i " asko. Samtidigt var 
Tyskland langt fremme med planer om et 
moderne ”Panzerschiff ”, som Frankrig 
absolut ønskede at kunne nedkæmpe.

Frankrig besluttede derfor i 1931 at 
påbegynde bygningen af  to slagskibe af  
Dunkerque-klassen, med 8 stk. 330 mm ka-
noner, der var placeret i kun to kanontårne 
foran overbygningen. Italienerne tøvede, 
dels fordi man stadig afventede en generel 
nedrustningskonference, dels fordi den 

italienske økonomi ikke havde det godt. 
Uden at have en politisk godkendelse gik 
den italienske ! ådestab dog i gang med at 
planlægge for en type slagskibe, der kunne 
matche Dunkerque-klassen.

Flere diskussioner på højt politisk 
plan mellem Italien og Frankrig fandt sted 
i 1933-34, men da Frankrig i marts 1934 
godkendte bygningen af  endnu et slagskib 
af  Dunkerque-klassen brød forhandling-
erne sammen. Det var ikke politisk accep-
tabelt for Italien, at Frankrig skulle have 
en stor numerisk overlegenhed i slagskibe.

Efter den franske beslutning om at 
bygge slagskib nr. 2 pressede den italienske 
! åde hårdt på og i marts 1934 fremlagde 
! åden et beslutningsforslag om at bygge to 
slagskibe på hver 35.000 tons, hvilket var 
det maksimale i forhold til Washington-
traktaten. Der var fra andetsteds i den 
italienske ! åde allerede lavet udkast til 
disse skibe, der skulle bevæbnes med ni 
stk. 381 mm (15 tommer) kanoner fordelt 
i tre kanontårne.

Endnu et forsøg på at tale med fransk-
mændene gik i vasken og i juni 1934 blev 
det besluttet at gå videre med skibene, som 
skulle kølstrækkes hos henholdsvis Ans-
aldo i Genova og hos CRDA i Trieste ved 
samtidige ceremonier d. 28. oktober 1934, 
en dato der var valgt fordi det var årsdagen 
for fascisternes march mod Rom. Det blev 
også besluttet at de to skibe skulle hedde 
Littorio og Vittorio Veneto.

Bygning og stabela! øb
Arbejdet med at bygge skibene gik i gang 
hurtigere end forventet, hvilket var uhørt 
ud fra italiensk målestok. Rent faktisk gik 

man i gang med arbejdet inden kontrak-
terne var på plads. Men selv om dette skete 
blev man alligevel ramt af  forsinkelser, 
dels som følge af  ændringer i designet i 
både 1935 og 1936, hvor skibene voksede 
til 40.500 tons, dels som følge af  diverse 
sanktioner på stål osv. som konsekvens af  
det italienske angreb på Etiopien.

Forsinkelsen på Littorio var dog 
overskuelig, så d. 22. august 1937 havde 
man inviteret kong Victor Emmanuel III 
til Genova, for at han kunne overvære at 
Teresa Ballerino Cabella (hustru til en af  
arbejderne på Ansaldo værftet) svingede 
den traditionelle ! aske champagne mod 
boven af  skibet.

Efter stabela! øbet blev skibet slæbt til 
en nybygget kaj i Genova, hvor man straks 
gik i gang med at udruste skibet. Også i 
denne fase skete der modi" kationer, især 
omkring antiluftskytset og katapulterne på 
agterdækket til rekognoscerings! yene. De 
! y som blev planlagt til skibet var IMAM 
Ro.43 ponton! y, hvor der kunne medføres 
to ombord på skibet. Et ! y var opstillet på 
katapulten, mens det andet stod på en slæde 
ved siden af  katapulten.

Efter endt udrustning, herunder mon-
tering af  bevæbningen, stak skibet til søs 
for at gennemføre værftets prøvesejladser. 
De blev gennemført i løbet af  efteråret 
1939, nærmere betegnet fra 23. oktober 
til 21. december. Prøvesejladserne med 
Vittorio Veneto havde vist, at der selv ved 
ringe søgang var en tendens til at der kom 
skumsprøjt over fordækket. Man beslut-
tede derfor at der skulle ændres på boven 
på begge skibe og det gik første kvartal 
af  1940 med for Littorios vedkommende.

Littorio i "• shbone" bemaling.
Billedet er dateret til 13/05 1942
Foto: Via Internettet
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Ibrugtagning
Littorio blev formelt overdraget til Regia 
Marina d. 6. maj 1940 i Genova. Flåden 
gennemførte ret hurtigt deres testsejladser 
og allerede d. 20. maj forlagde skibet til La 
Spezia, som hun forlod igen d. 23. maj for 
at sejle til Taranto, hvor hun ankom tidligt 
om morgenen d. 24. maj.

Det betød at Littorio kom i aktiv tjene-
ste stort set samtidigt som Frankrig kapi-
tulerede til Tyskland og dermed forrykkede 
balancen i Middelhavet sig. Med Frankrig 
ude af  ligningen betød det, at den italien-
ske ! åde var numerært overlegen overfor 
de to engelske ! ådeenheder i henholdsvis 
Alexandria og Gibraltar.

Mussolini var hurtig til at se dette og 
erklærede at den italienske ! ådes hoved-
opgave ville være at udføre aggressive 
operationer mod de to engelske styrker. 
Flåden var dog ikke enig i dette og udstedte 
i stedet et direktiv der dikterede et aktivt 
forsvar, der skulle forhindre englænderne i 
at samle deres styrker og samtidigt støtte de 
italienske hærenheder i Nordafrika.

Essensen var, at man kun ville stikke 
til søs med slagskibene, hvis man var sik-
ker på at de italienske styrker ville være 
overlegne og samtidigt at et slag ville blive 
udkæmpet tættere på italienske baser end 
engelske baser.

I løbet af  sommeren 1940 viste det sig 
desuden, at der var problemer med kanon-
tårnene på Littorio. Og under arbejdet med 
løse disse lykkedes det nogle værftsarbej-
dere at starte en brand i forreste kanontårn. 
Det tog ! ere timer at få branden slukket 
og efterfølgende skulle alle kabler skiftes. 
Reparationerne og de efterfølgende ind-
skydninger af  kanonerne var først afsluttet 
i midten af  oktober 1940.

På trods af  dette stak de italienske slag-
skibe alligevel til søs i slutningen af  august 
for at opspore en større engelsk operation 
der skulle støtte Malta. Englænderne ville 
også gerne have opdaget italienerne, men 
ingen af  parterne havde held til at " nde 
modparten. I slutningen af  september gen-
tog englænderne operationen og igen endte 
det med at man undgik at " nde modparten.

Operation Judgement og 

følgerne
Englænderne havde siden 1935-36 arbej-
det med planer for et ! yangreb mod den 
italienske base i Taranto og i slutningen af  
1940 mente man at både hangarskibene, 
! yene og andre enheder var klar. Der var 
ikke mindre end fem italienske slagskibe i 
Taranto, da angrebet fandt sted om natten 
d. 11.-12. november 1940.

Selve angrebet er nærmere beskrevet i 
IPMS-Nyt nr.90, så i denne artikel er det 
nok at fremhæve, at Littorio blev ramt af  
tre torpedoer og kun en hurtig aktion hvor 
man satte skibet på grund forhindrede 
hende i at synke. Vandet dækkede stort set 
hele fordækket op til forreste kanontårn. 
Ombord mistede 32 mand livet, hvilket må 
siges at være rimeligt få ud fra angrebets 
styrke.

Tilmed viste det sig, at der var trængt 
vand ind selv langt fra de steder hvor ski-
bet var blevet ramt. Det skyldtes at en del 

vandtætte døre havde defekte forseglinger. 
Kabler og ventilationsrør var andre steder 
hvor der var problemer.

Med tre italienske slagskibe svært be-
skadiget valgte italienerne at ! ytte hoved-
parten af  deres ! åde til Napoli og dermed 
kunne englænderne ! ytte et antal større 
skibe væk fra Middelhavet, da truslen fra 
den italienske ! åde nu var nærmest væk.

Reparationer og

nye operationer
Man gik hurtigt i gang med at hæve skibet, 
men en ueksploderet torpedo under kølen 
på skibet betød at det tog noget længere 
end umiddelbart forventet. Det var først 
d. 11. december at skibet kunne komme i 
en tørdok, hvor en sværm af  privatansatte 
arbejdere gik i gang med skibet. Det tog 
sin tid, og det var først d. 1. april 1941, at 
skibet returnerede til aktiv tjeneste.

Det betød, at Littorio lige akkurat 
missede det som er kendt som slaget ved 

Littorio ligger her i havnen i Taranto
d. 19. marts 1941
Foto: Via Internettet

I marts 1942 var skibet bemalet
i en "splinter" camou• age

Foto: Via Internettet
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Kap Matapan (se IPMS-Nyt nr. 171). Hvis 
Littorio havde deltaget i dette slag er det 
næppe sandsynligt at udfaldet havde været 
anderledes. Herefter fulgte en serie af  øvel-
ser og andet hen over sommeren.

I slutningen af  august 1941 forsøgte 
englænderne med en operation, hvor der 
skulle udlægges miner ved Livorno, men 
italienerne var opmærksomme på de engel-
ske skibe der sejlede fra Gibraltar. Littorio 
og Vittorio Veneto stak til søs sammen 
med andre enheder, men da italienerne ikke 
kunne " nde de engelske enheder endte det 
med engelsk succes, om end minefelterne 
hurtigt blev erkendt og neutraliseret

De næste aktioner som skibet deltog 
i handlede om konvojer, både forsøg 
på angreb på engelske og som dækning 
for italienske konvojer til Nordafrika. I 
mindst to tilfælde, det som kendes som 
første og andet slag om Sirte, henholdsvis 
i december 1941 og marts 1942 kom det 
til skudvekslinger med relativt svage en-
gelske styrker, uden at italienerne opnåede 
væsentlige resultater.

Efter en kort tur i tørdok for at få ren-
set bunden og derefter ret lang tid i havn, 
bl.a. pga. mangel på brændstof  skal vi frem 
til midten af  juni 1942 før vi " nder den 
næste aktion som Littorio var involveret 
i. Her blev hun indsat sammen med Vit-
torio Veneto og adskillige mindre enheder 
mod en engelsk konvoj fra Ægypten. 
Her blev skibet udsat for torpedoangreb 
fra Beaufort ! y (der ikke ramte hende) 
og bombeangreb fra amerikanske B-24 
Liberator, der ramte Littorio med en 500 
lbs bombe på forreste kanontårn, uden 

at tårnet led nogen skade. Flere bomber 
ramte tæt omkring skibet og begge Ro 43 
! y blev så alvorligt beskadiget at de ikke var 
! yvedygtige. Den engelske konvoj vendte 
om, men engelske luftangreb fortsatte og 
Littorio blev ramt af  en torpedo kastet fra 
et Wellington ! y. Skaden var dog minimal 
og hun kunne fortsætte tilbage til Taranto 
uden problemer.

Flytninger til ingen nytte
Da aksemagterne i august 1942 erkendte at 
de allierede ville angribe Fransk Nordafrika 
overvejede den italienske ! ådeledelse at 
! yttet Littorio til Napoli for at få mere 
styrke i den vestlige del af  Middelhavet. 
Flere overvejelser fulgt og man udviste ret 
stort vægelsind og det blev tyskerne som 
i midten af  oktober bad italienerne om at 
! ytte hende til Napoli. Det handlede om at 
man var bange for at de allierede planlagde 
en landgangsoperation i ryggen på de akse-
enheder som var i kamp med den engelske 
8th Army i Libyen.

Brændstofmangel og generel træghed 
betød dog at man først kunne igangsætte 
! ytningen i midten af  november 1942. Det 
faldt sammen med Operation Torch, den 
allierede landgang i Marokko d. 9. novem-
ber 1942. Selve overførslen gik uden pro-
blemer og de tre slagskibe der blev ! yttet 
fyldte godt op i havnen i Napoli.

De allierede så en god mulighed for 
at ramme skibene med luftangreb og d. 4. 
december angreb 20 stk. B-24 Liberator 
lige før solnedgang. Angrebet varede lidt 
over en halv time og selv om ingen af  slag-
skibene blev ramt var det alligevel et hårdt 

slag for den itali-
enske ! åde. En let 
krydser blev sænket, 
en anden svært be-
skadiget og en tredje 
lettere beskadiget. 
Dertil kom forskel-
lige grader af  skader 
på mindre skibe i 
havnen. Imens ! øj 
de amerikanske fly 
uskadte bort.

To dage efter 
blev slagskibene be-
ordret til La Spezia 
og flytningen blev 
foretaget om nat-
ten uden hændelser. 
Herefter blev alle 
aktiviteter omkring 
skibene reduceret til 
næsten ingenting.

Littorio medførte to af disse IMAM Ro.43 rekognoscerings• y
Her er nr. 912 klar til start på katapulten
Foto: Via Internettet

Den italienske overgivelse
Igennem vinteren 1942 lå Littorio og hen-
des to søsterskibe blot stille i havnen i La 
Spezia. I marts 1943 kom der en lille smule 
gang i øvelsesaktiviteter og imens blev der 
lagt planer for anvendelsen af  skibene i 
forsvaret af  det italienske hovedland. Dette 
som følge af  at man nu kunne se enden på 
aksemagternes tilstedeværelse i Nordafrika.

Disse planer handlede om de begræn-
sede muligheder som følge af  brænd-
stofmangel og konklusionen var, at de 
italienske skibe først kunne bruges når 
man havde fastlagt det allierede landgangs-
sted med sikkerhed og at anvendelsen af  
skibene skulle forhindre udbygningen af  
et brohoved. Man regnede med at målet 
i første omgang ville være Sardinien eller 
Korsika og derefter formentligt Sicilien.

Mens kampene i Nordafrika nærmede 
sig afslutningen sendte RAF d. 13.-14. april 
ikke mindre end 211 bombe! y fra baser i 
England mod de italienske slagskibe i La 
Spezia. Littorio blev ramt af  en enkelt 
2.000 lbs bombe, der beskadigede tårn nr.2 
ret alvorligt. Det varede ca. 3 uger før det 
igen var fuldt fuktionsdygtigt. En enkelt 
destroyer blev også let beskadiget, men 
ellers var angrebet nyttesløst. RAF angreb 
igen d. 19. april med 178 bombe! y, men 
igen slap slagskibene uskadte, en destroyer 
blev sænket.

I maj 1943, efter aksemagterne havde 
kapituleret i Nordafrika fandt man brænd-
stof  nok til at gennemføre et par øvelser, 
men ellers lå skibene i La Spezia. Her blev 
de angrebet d. 5. juni af  ca. 110 amerikan-
ske B-17 bombe! y, der beskadigede de to 
slagskibe Roma og Vittorio Veneto, mens 
Littorio forblev uskadt.
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Da de allierede gik i land på Sicilien d. 
10. juli 1943 var Vittorio Veneto kommet 
retur fra reparation, men var endnu ikke 
fuldt operativ. Hvis man havde valgt at 
gennemføre en italiensk ! ådeoperation 
mod den allierede ! åde ved Sicilien ville 
italienerne have været meget underlegne, 
både numerisk og kvalitativt, mens de 
allierede ! ystyrker ville have lige så stor 
overlegenhed over de italienske ! y. Det 
ville have været en håbløs opgave og man 
fravalgte derfor at indsætte den italienske 
! åde.

En a! edt konsekvens af  den allierede 
invasion på Sicilien var at skibet skiftede 
navn. Det skete efter at Mussolini havde 
tabt en mistillidsafstemning og at den itali-
enske konge derfor havde afskediget Mus-
solini d. 25. juli. Da Mussolini forsvandt, 
så forsvandt fascismen også og den nye 
regering under Pietro Badoglio gjorde op 
med alt der mindede om fascismen.

Herunder navnet Littorio, der referer 
til den romerske embedsmand der var 
bæreren af  fasces og som dermed var selve 
symbolet på fascismen. D. 30. juli blev 
Littorio omdøbt til Italia. En anden følge 
af  fascismens fald var at der opstod nogle 
mindre uroligheder og problemer med 
moralen i den italienske ! åde. I det store 
hele var der dog ikke de store påvirkninger 
ombord på slagskibene.

Den sidste gang som Italia og de andre 
slagskibe stak til søs før den italienske kapi-
tulation var d. 26.-27. august 1943, hvor 
man gennemførte nogle øvelsesskydninger 
ud for La Spezia for at forberede sig på at 
kæmpe imod en allieret invasion af  det 
italienske fastland.

Da den italienske kapitulation blev 
underskrevet d. 3. september var dens 
offentliggørelse betinget af  at allierede 
tropper skulle gå i land på fastlandet. 
Offentliggørelsen skete sent på eftermid-
dagen d. 8. september 1943 og de italienske 
skibe forlod La Spezia sent samme aften, 
inden tyske tropper kunne nå at overtage 
kommandoen over dem. Ordren var, at de 
skulle forlægge til Bone i Algeriet.

Tyskerne var klar over at Italien var på 
vej ud af  krigen og da de erkendte at den 
italienske ! åde var stukket til søs sendte de 
Luftwaffe afsted for at angribe italienerne. 
Omkring kl. 16.35 d. 9. september fandt 
Luftwaffe de italienske skibe og angreb 
dem med Fritz X styrbare bomber kastet 
fra Dornier Do 217 bombe! y.

Slagskibet Roma blev sænket af  to 
træffere og Italia blev ramt af  en, som dog 
kun forårsagede mindre skader. D. 10. sep-
tember blev de italienske skibe mødt i rum 
sø af  engelske skibe, der beordrede dem til 
at sejle til Malta, hvortil de ankom 11. sep-
tember 1943. D. 14. september sejlede den 
samlede ! åde, med to engelske slagskibe 
som eskorte til Alexandria i Egypten, hvor-
til de ankom ud på eftermiddagen d. 16.

Internering og skrotning
Selv om Italien erklærede krig mod Tysk-
land d. 13. oktober 1943, så lå det i kapi-
tulationspapirerne at slagskibene Italia og 
Vittorio Veneto skulle forblive interneret 
i Great Bitter Lake der ligger mellem Port 
Said og Suez.

Selv om den italienske regering erklæ-
rede krig mod Japan i juli 1945 og forsøgte 
at få de allierede til at acceptere at de itali-
enske skibe skulle modi" ceres for at kunne 
deltage i kampen i Stillehavet, så viste det 
sig at der ikke var nogen interesse for dette. 
Først og fremmest fordi Royal Navy nu var 
fuldt ud til rådighed efter afslutningen på 
krigen i Europa og at det ville vare ca. 1 
år før skibene var blevet modi" ceret med 
allieret udstyr.

Konsekvensen var, at de to slagskibe 
forblev i Great Bitter Lake frem til februar 
1947, hvor de blev beordret til Augusta på 
Sicilien. Her lå de frem til oktober 1947, 
hvor de foretog deres sidste rejse til La 
Spezia. Italia strøg ! aget for sidste gang 
d. 1. juni 1948, hvorefter man gik i gang 
med at demontere skibene. D. 7. december 
1951 blev Italia solgt til ophuggere, der blev 
endeligt færdige med ophugningen i 1954.

Bemaling
Da skibet blev sat i tjeneste, var hun i 
lysegrå på de lodrette ! ader og mørkegrå 
på vandrette falder, dog undtaget de rød/
hvide striber på fordækket, der kom til 
efter juli 1940 samt agterdækket i træ, der 
ikke var bemalet. De diagonale rød/hvide 
striber på fordækket fra stævnen til forreste 
kanontårn tjente som et middel til hurtig 
identi" kation fra luften. Det begyndte med 
rødt ude ved stævnen og sluttede med et 
lille hvidt område på bagbord side.

Lidt senere var hun bemalet i et ”" sh-
bone” skema i mørkegråt/lysegråt (Grigio 
Ferro/Grigio Cenerino). Her blev trædæk-
ket agter overmalet med mørkegråt. Selve 
" shbone designet var med påmalede ”pile-
spidser”, som var i en meget lys gulliggrøn 
farve, nærmest en ”Sky Type S”

Omkring marts 1942 blev skibet 
ommalet til et ”dazzle” skema i de to 
forskellige grå nuancer. De rød/hvide 
identi" kationsstriber på dækket blev fjernet 
i begyndelsen af  1943.

Som altid når vi taler bemaling er det 
med at " nde en reference at kigge på. Her 
bliver det lidt mere besværligt end ellers, da 
der ikke var malet skrog-numre eller andet 
på de italienske slagskibe.

Littorio i model
Jo, her er der sandelig også muligheder i 
! ere forskellige skalaer. I 1/1200 er der 
et sæt fra et " rma der hed Casadio, det er 
senere blevet genudgivet af  Almark og Re-
vell, forskellene begrænser sig til æskerne.

Går vi til 1/700, så " nder vi et sæt fra 
Trumpeter som siden blev genudgivet af  
Pit-Road med tilføjelse af  nogle nye dele. 
Endelig har Trumpeter også udgivet skibet 
i 1/350. Trumpeter sættene i begge skalaer 
skulle fortsat være til at få i handelen.

Kilder
Bagnasco, Erminio: The Littorio Class
Brescia, Maurizio: Mussolini’s Navy
Stille, Mark: Italian Battleships of  WW II
Internettet, div. sider

Littorio til søs d. 15. juni 1942
i ny bemaling som blev fastholdt

til Italien trådte ud af krigen
Foto: Via Internettet
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Lockheed F-22 Raptor
Det hører trods alt til sjældenhederne at notere sig, at et meget moderne jager! y runder 

det kvarte århundrede, vel at mærke regnet for produktionsversionen#

Af  Lars Seifert-Thorsen

H er begynder historien meget 
tidligere, nærmere betegnet i 
begyndelsen af  1970’erne, hvor 

amerikanerne begyndte at kigge på hvor-
dan en Advanced Tactical Fighter (ATF) 
kunne se ud i det 21. århundrede. F-15 
Eagle og F-16 Fighting Falcon var endnu 
ikke gået i luften for første gang da man 
kiggede i den retning hvor F-22 skulle 
komme fra.

Planlægningen af  hvad US Air Force 
ønskede sig gik langsomt fremad, men i 
juni 1981 blev et såkaldt Request For In-
formation fremsendt til hele ni forskellige 
fabrikker og syv af  dem vendte tilbage med 
nogle tanker og ideer. I oktober 1982 var 
USAF kommet frem til at det ville være et 
krav at ! yet skulle kunne ”supercruise”, 
dvs. at ! yet skulle ! yve supersonisk uden 
at bruge efterbrændere. Samtidigt ville man 
gerne have at ! yet skulle have STOL (Short 
Take Off  and Landing) kapacitet.

Her kan man tydeligt se udstødningernes 
form og vingernes ditto
Foto: USAF

På dette billede kan man tydeligt se "weapons 
bays" både under og på siden af fuselagen

Foto: Wikimedia.org
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Vi skal her huske at dette var mens 
den kolde krig rasede og man forudså, at 
Warszawa-pagtens luftforsvar ville være 
så stærkt, at en hel mission skulle foregå 
med supersonisk hastighed og samtidigt at 
! yet skulle kunne operere fra en beskadiget 
startbane.

Undervejs i tankespindet blev fokus 
! yttet til at ! yets hovedopgave ville være 
Air-to-Air kampen mod fjendtlige ! y, da 
andre typer (F-15E, F-16, F-117 og A-10) 
skulle tage sig af  kampen mod jordmål. 
Målet var at have ! yet i aktiv tjeneste i 
slutningen af  1990’erne og i løbet af  1982 
lagde man sig mere eller mindre fast på de 
speci" kationer som ! yet skulle have.

Det næste skridt fandt sted i september 
1983, hvor man lavede kontrakter med 6 af  
de oprindelige 7 " rmaer om at levere nogle 
de" nitioner af  det koncept man ønskede. 
Papirkrigen fortsatte og der blev ændret 
på speci" kationer etc. indtil disse blev lagt 
næsten fast i løbet af  1986. Fabrikkerne 
havde undervejs lavet diverse tegninger og 
skitser af  de nye ! y der skulle løfte opgaven 
og ikke mindst havde de slået sig sammen i 
to konsortier, der skulle konkurrere om at 
levere dette 5. generations jager! y til USAF.

I oktober 1986 valgte USAF at ind-
skrænke konkurrencen til at dreje sig om 
to mulige typer: Lockheed-Boeing-General 
Dynamics YF-22 og Northrop-McDon-
nell-Douglas YF-23 og prototyperne skulle 
rulle ud af  fabrikkerne i midten 1989. Sam-
tidigt var der gang i to forskellige motor-
leverandører, General Electric og Pratt & 
Whitney, hvor begge typer motorer skulle 
kunne bruges i begge ! y. To prototyper af  
hvert ! y blev bygget, så de kunne testes 
med de forskellige motorer.

For at springe lidt frem i historien, 
så endte det med at USAF i august 1991 
erklærede at YF-22 med Pratt & Whitney 
motorerne var vinderen af  konkurrencen. 

Udslagsgivende var bl.a. at man mente at 
YF-22 ville være nemmere at vedligeholde, 
indeholdt større potentiale for senere for-
bedringer og ikke mindst at typen var lidt 
billigere end YF-23.

Designet
Allerede fra tegnebrættet var der tale om et 
! y med stealth-egenskaber. Der er mange 
! ade sider, om end med mindre vinkler 
imellem end på f.eks. F-117. Luftindtagene 
er kurvet indad og opad, således en radar 
ikke kan opfange forenden af  motorerne, 
noget som ellers gør et ! y nemmere at se 
på en radar.

Vingen minder nærmest om en delta-
vinge, men der er tale om en regulær vinge, 
hvor den forreste kant peger 42 grader bag-
ud, mens bagkanten er næsten retvinklet i 
forhold til fuselagen. Bagved vingerne er 
der placeret to faste haleplaner med højde-
ror, der udgør ca. 1/3 af  haleplanerne. De 
dobbelte sideror er vinklet 27 grader udad. 
Deres placering på fuselagen betyder bl.a. 
at de er med til at maskere udstødningerne, 
hvorved det bliver sværere at erkende ! yet 
med infrarød målsøgning.

Stealth egenskaberne kommer ikke 
kun fra selve designet, men også fra at alle 
! ader er dækket af  radar absorberende 
materialer og ! yet også er bemalet med 
radar absorberende maling. Tilsvarende har 
man formindsket radar-re! eksionerne fra 
f.eks. hjulbrønde og våbenbrønde ved at 
lave kanterne af  disse savtakkede.

Motorerne er lidt et kapitel for sig selv, 
ud over at de giver mulighed for super-
cruise, så er udstødningerne bevægelige og 
dermed medvirker de til at give ! yet ekstra 
manøvredygtighed.

Flyets mission er primært i luft-til-luft 
rollen, hvor opgaven er at skabe luftover-
legenhed. Det betyder at bevæbningen er 6 
stk. AIM-120 AMRAAM og 2 stk. AIM-9 

Sidewinder missiler plus en M61A2 20 mm 
kanon. Hele bevæbningen er i indvendige 
våbenbrønde og der er desuden en hydrau-
lisk dør foran kanonmundingen. Det er dog 
muligt at udskifte " re af  AIM-120 missi-
lerne med to stk. 1.000 lbs JDAM bomber.

Ligeledes er der mulighed for et antal 
eksterne hardpoints, som kan medføre 
droptanke og/eller ekstra missiler. Eks-
terne hardpoints påvirker naturligvis 
stealth egenskaberne, men når der ”er 
skudt tomt”, kan piloten vælge at afkaste 
launcherne og derved returnere til fuld 
stealth kapacitet.

”Jomfru! yvning”
Fra YF-22 blev erklæret for vinder af  kon-
kurrencen i august 1991 gik der ret lang tid 
med at videreudvikle på typen og herun-
der foretage en række test! yvninger med 
prototyperne. I løbet af  den tid viste den 
politiske udvikling, især Sovjetunionens 
opløsning, at behovet for typen ville være 
væsentligt reduceret. Den oprindelige ordre 
på 648 stk. blev i 1994 reduceret til 442 stk.

Det første produktions! y, med serie-
nummeret 91-4001 blev rullet ud af  
fabrikken d. 9. april 1997 og ganske kort 
tid efter blev ordren reduceret yderligere 
til 339 stk., inkl. de 8 test- og udviklings! y 
der var blevet bygget.

Endelig, d. 7. september 1997 gik 
det første produktions! y i luften, hvilket 
giver os datoen for dette 25 års jubilæum. 
Flyvningen varede 58 minutter og var be-
givenhedsløs. Efter endnu en test! yvning 
gennemgik ! yet en del mindre ombygnin-
ger og det var først i februar 1998 at det 
blev overleveret til USAF.

Det er lidt interessant at bemærke, at 
USAF endnu ikke havde påbegyndt test-
! yvninger med dette ! y før den allerførste 
YF-22 prototype blev overdraget til USAF 
Air Force Museum i Dayton, Ohio.

Her ses den chrome-farvede F-22 på vej ind 
til landing. Serienummeret slutter på 065
Foto: Internettet (theaviationist.com)
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Det siger noget om den langstrakte 
udvikling ! yet havde været igennem.

I slutningen af  august 1998 kom pro-
duktions! y nr. 2 (91-4002) til Edwards 
AFB og d. 10. oktober gik 91-4001 igen-
nem lydmuren for første gang. D. 4. maj 
1999 markerede test! yvning nr. 100 og 
d. 21. juli 1999 ! øj man i supercruise for 
første gang med 4001. Herfra og frem til 
udgangen af  2002 foretog man massevis af  
test! yvninger og testede også våbensyste-
mer etc. idet der løbende var blevet tilført 
! ere ! y til testprogrammet.

I operativ tjeneste
I december 2005 blev det offentliggjort, at 
! yet havde været igennem så mange tests, 
at det kunne anses for at være operativt. 
Det var 27th Fighter Squadron, baseret på 
Langley AFB i Virginia, der var de første 
til at modtage type og de ! øj deres første 
operative missioner allerede i slutningen 
af  januar 2006. Den næste eskadrille var 
94th FS, ligeledes på Langley AFB, der ! øj 
sin første F-22 mission d. 3. marts 2006.

Sidenhen fik også 90th FS på El-
mendorf  AFB i Alaska typen og d. 22. 
november 2007 interceptede to F-22 to 
russiske Tu-95 Bear-H bombe! y tæt på 
den amerikanske kystlinje. Måske lidt mere 
interessant er det, at Virginia Air National 
Guard, der havde været med til at afprøve 

typen, også " k leveret F-22 i juni 2007. Med 
udgangen af  2007 blev typen fuldt operativ.

Prisen for en F-22 var i mellemtiden 
blevet meget høj og med diverse reduktio-
ner i budgetter blev det i april 2009 beslut-
tet, at der ikke skulle bygges mere end 195 
af  typen, inklusiv de 8 udviklings! y.

Efterfølgende har ! ere eskadriller fået 
typen, det er værd at bemærke sig at ingen 
af  disse eskadriller er permanent baseret 
udenfor USA. Typen har dog været på div. 
kortvarige deployeringer til f.eks. Guam, 
Sydkorea, Malaysia og Japan. I forbindelse 
med Operation Inherent Resolve, dvs. 
kampen mod Islamisk Stat, har typen ! øjet 
min. 204 missioner mellem september 2014 
og juli 2015.

Bemaling
Her taler vi om gråt i gråt, om end der er 
tale om et lidt interessant bemalingsskema. 
Generelt så er næsen og alle forkanter af  
vinger, højderor, sideror og indsugninger i 
FS36375 Light Ghost Grey, resten af  ! yet 
er i FS36251 Light Grey og på oversiden 
og indersiden af  sideror er der pletter af  
FS36176 Dark Grey.

Men som altid gælder det om lige at 
kigge lidt nærmere på fotos for at " nde ud 
af  hvor disse pletter er.

Mindst to F-22 er for nyligt blevet set 
med en form for Chrome eller spejllig-

nende belægninger på ! yet. Formålet med 
disse er p.t. ukendt, men det kan være en ny 
test af  stealth egenskaber, som er grunden.

F-22 i model
Selvfølgelig er der en lang række fabrikan-
ter, som har fundet denne type interessant 
nok til at udgive den som byggesæt.

En hel del af  disse er af  YF-22 ud-
gaven, dvs. prototypen – så man skal lige 
holde tungen lige i munden hvis man vil 
bygge en senere udgave af  ! yet.

Man skal også være opmærksom på, 
at dette ! y ikke er en undtagelse fra reglen 
om, at der er mange fabrikanter der udgiver 
sæt fra de samme forme, de går noget på 
omgang har man indtrykket af.

I 1/72 " nder vi en lang række sæt fra 
mainstream producenter: Italeri var på 
banen allerede i 1991, det sæt blev genud-
givet af  Tamiya. I 2000 kom Italeri med et 
nyt sæt, med nye forme, af  produktions-
udgaven. Også dette sæt er genudgivet af  
Tamiya og såmænd også af  Revell.

Air" x udgav et sæt i 1992 og det er 
genudgivet af  Heller. Et " rma der hedder 
Mini Hobby Models udgav et sæt i 2001, 
som siden hen Hobby Boss og Doyusha 
har genudgivet. Revell kom med deres eget 
sæt i 2007, et sæt som Hasegawa har gen-
udgivet, bl.a. med japanske decals, hvilket 
jo er i afdelingen for ”what-if ”.

Dragon (1991), Fujimi (2009), Aero-
plast (i 00’erne) og Academy (2010) har 
også lavet ! yet i en skøn blanding af  pro-
totype og produktionsudgaver.

Hopper vi op i skala til 1/48 var Italeri 
ude med et sæt i 1999, som Revell og Te-
stors har genudgivet. Hasegawa kom med 
et sæt i 2009, som siden har fået nogle nye 
dele tilført. Academy udgav et sæt i 2008 
og et ret nyt kinesisk " rma ved navn I Love 
Kit kom med et F-22 sæt i 2021.

I 1/32 er det kun YF-22 der " ndes som 
model, hvor Testors kom med et sæt i 1990. 
Det sæt har Revell genudgivet.

Denne F-22 har spejllignende belægninger
på fuselagen. Serienummeret slutter med 02
Foto: Internettet (theaviationist.com)

Her har vi et • ot luft-til-luft foto af en F-22
Foto: USAF
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Anmeldelser
Fly danske ! y hentet fra Flyvevåbnets samling 

af  historiske ! y.
En separat side viser hvordan man 

bruger det " ne lille etchark med de farvede 
cockpitdele og detailtegninger af  hvor de 
forskellige dele skal placeres.

Decalarket er meget omfattende og 
den danske del er faktisk større end den 
engelske del, lidt usædvanligt. Jeg havde til 
denne model indkøbt Stoppels decalark til 
Nimroden, men det originale sæt er faktisk 
lige så godt; men hvor skulle jeg vide det 
fra, det er jo ikke noget man er vant til.

Resindelene som modellen består af  
er rigtig " ne i støbningen og de ser ud til 
at passe " nt sammen. Der medfølger to 
haleror og ud fra tegningen så er det ene 
af  dem det som de danske ! y brugte; men 
studer tegningen hvis du er i tvivl. Der er 
støbt indersidedetaljer til cockpittet så det 
ser ud til at det bare er at samle den så du 
kan tilføje en dansk Nimrod til samlingen.

Sættet er hjemkøbt fra Hannants til en 
pæn sum penge og de har den stadig til 
salg; men du skal være opmærksom på at 
den ikke udgives mere fra CMR, så hvis du 
vil have den så er det med at være hurtig, 
for når de er udsolgt så bliver den svær at 
" nde… Kan klart anbefales.

Dan Seifert

Panser
Sturmpanzer Brummbär ”Late Produk-
tion” Sd.Kfz 166
1/35. Tamiya MM-353. ”Hvad er der i 
boksen?”
Først lidt udviklingshistorie. Sturmpanzer 
eller som tyskerne kaldte den ”Stupa”, på 
engelsk kendt som Grizzly Bear (Brumm-
bär) var et pansret køretøj på basis af  Pz 
IV kampvognen. Den havde en kort 150 
mm Sturmkanon 43 L/12, som brugte den 
samme ammunition som SIG33 kanonen. 
Den var beregnet som infanteri støtte køre-

tøj til bekæmpelse af  befæstede stillinger 
og bunkers.

Den blev udviklet i de tidligste ver-
sioner på de daværende Pz. IV ausf. F og 
G, det er serie 1, og sluttede på basis af  
den sene version på Pz. IV ausf. J, hvor 
overbygningen er redesignet med et front-
maskingevær og kommandantluge. Denne 
kaldes for sen version eller version 4.

Køretøjet tjenestegjorde i ialt 4 Sturm-
panzer abteilung 216-219 og var indsat fra 
1943 for de tidligste versioner til krigens 
slutning i 1945 for de sidste versioner. 
Sen version blev produceret i perioden 
juni 1944 til marts 1945. Deraf  så kan den 
bygges både og uden Zimmerit.

Tamiyas model af  versionen kom på 
markedet i 2017 og er et helt ny designet 
sæt. Deres tidligere model kom i 1975 og 
har intet med den nye udgivelse at gøre. 
(Den var for øvrigt en serie 3 version). Den 
nye model blev vel modtaget af  modelbyg-
gere verden over, da det er en typisk super 
velbygget og designet model der kommer 
ud af  dine anstrengelser.

Modellen er næsten helt ”new mould”. 
Der er et par ”genbrugsdele” fra tidligere 
selve skrogunderdelen er genbrug fra 1994 
samt hjulrammen (A) er også fra deres 
Jagd panzer IV byggesæt, dog med nye side-
dele som er af  nyere dato. Alle resterende 
dele er helt nye rammer.

I denne model er der desværre gammel-
dags vinylbælter som dog kan limes med 
alm. plasticlim, personligt så vil jeg udskifte 
dem med nogle af  de nye 3D-printede en-

Brummbär klar til bemaling
Foto: Dan Seifert

Hawker Nimrod II
Czech Master Resin CMR 72-150. 1/72. 
”In the box”
Hawker Nimrod er et britisk enmotoret, 
enkeltsædet biplan jager! y bygget i begyn-
delsen af  1930’erne af  Hawker Aircraft. 
Flyet tjenestegjorde i Danmark fra 1934-
1940. Det havde den danske betegnelse 
L.B. V.

Vi havde i alt 12 stk. operationelle, de 
10 var bygget på licens på Orlogsværket 
og 2 var indkøbt fra Hawker i England. 
Flyet var udviklet til den britiske ! åde fra 
Hawker Fury, som var den landbaserede 
version i England.

Der " ndes ikke en rigtig plastic model 
i 1/72. Man kan forsøge at ombygge en 
Fury fra Matchbox’; men der " ndes et rigtig 
godt alternativ i modellen i resin fra CMR 
og den passer perfekt til en dansk udgave 
og CMR har også danske decals i deres sæt 
”so what’s not to like”.

Når man åbner den lille " ne æske fra 
CMR, så ser man en " n pose med resin 
delene adskilt i 3 dele, en med vingerne, en 
med fuselagen og en med alle smådelene. 
Der er også en anden pose med vejlednin-
ger, decals og etch dele og en lille pose med 
cockpittet, som er vacuformet.

Vejledningen er meget enkel. Der er en 
" n eksploderet tegning hvor alle delene til 
fuselagen vises og selve cockpittet samles 
med brug af  etch delene og selerne til 
! ysædet. Der er også angivet detaljer i 
bemalingen så intet er overladt og man 
kommer ikke i tvivl.

Næste del af  samlingen; der samles 
vingerne samt propel og udstødningerne. 
Der er også en lille tegning der angiver hvor 
wirerne skal placeres. Side 3 omhandler 
underdelen og hvad der skal bruges enten 
om det er den engelske version eller den 
danske version. Dette er meget " nt angivet.

Der er nogle " ne stregtegninger vedlagt 
samt to sider med bemalingsskemaer. To 
til FAA-maskiner (Fleet Air Arm) og to 
bemalingsskemaer til de danske maskiner 
et i stål/silverdope og et i camou! age i 
khaki/grøn. Der er også vedlagt nogle 
meget " ne detailfotos (fotokopi) af  de 
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keltledsbælter fra T-Rex eller Heavy Hobby 
som lige er kommet på markedet.

Sættet er designet til at skulle have 
”Schürtzen” sidepansring, dette er på mo-
dellen lavet som enkeltstykker i plastic, 5 
stk. pr. side. De er på typisk Tamiya maner 
lavet med tynde kanter, men de bliver lidt 
tykkere ind mod midten, egentlig mærkeligt 
at de ikke bare kan lave dem med ens tyk-
kelse over det hele.

Den ene af  bemalingsskemaerne angi-
ver at modellen skal være med Zimmerit 
og det er muligt at købe en art ”decalark” 
fra Tamiya med Zimmerit til modellen. 
Jeg har valgt at afprøve et Atak model 
Zimmerit ark specielt designet til denne 
model, det er super" nt støbt og ser på arket 
fortrinligt ud.

Selve modellen ser ud til at være lige 
ud af  landevejen, man starter med under-
vognen og husk at de 2 første hjulpar på 
hver side skal være med de nydesignede 
stål-vejhjul. Der er i vejledningen indsneget 
sig en fejl, dette er dog rettet med et kor-
rektionsark.

Byggesættet er fuldstændigt uden in-
teriør så de forskellige muligheder for at 
åbne diverse luger afslører bare at model-
len er en tom skal. Jeg er lidt skuffet over 
at kanonen også er en opsats således at 
kanonløb og sigte ikke svæver i det tomme 
intet, Man kan hvis man er helt vild og man 
kan " nde det, så kan man stjæle interiøret 
fra et Tristar sæt (Sæt 35040) og bygge det 
ind i Tamiya modellen.

De to bemalingsskemaer giver mu-
lighed for en model fra 216 Stupa ABT 
(vognnummer 53) og fra 219 Stupa ABT 
(vognnummer 222). Den fra 216 er med 
Zimmerit, den anden er uden.

Der medfølger også en stump tråd 
til trækwiren til montage langs modellen 
samt de obligatoriske vinyl (poly-caps) til 
drivhjulet, justerhjul og som noget nyt til 
alle 8 vejhjul, Der er vedlagt de specielle 
stål-vejhjul, da de to forreste hjulpar sæt 
er udstyret med stål-vejhjul da vægten på 
de forreste hjul var meget højere end på 
tidligere versioner. Der medfølger også 
to reservehjul også i ståludgaven. Hele 
hjulrammen er genbrug fra Tamiyas Jagd-
panzer IV L/70 Lang.

Til slut så medfølger der en komman-
dør i kommandørlugen, samt en infante-
rist med maskinpistol og kikkert som er 
i samtale med kommandøren om næste 
lønnende mål. Figurerne er typisk for de 
nyere sæt fra Tamiya i super god kvalitet 
og kan bygges lige ud af  æsken. De er vel-
lignende og passer " nt til modellen.

Sammenlagt så er denne model endnu 
en superlækker Tamiya ”Shake and bake” 
udgivelse som ud af  æsken producerer en 

vellignende ! ot model og kan helt klart 
anbefales som et hurtigt weekendprojekt.

Dan Seifert

Bøger

”Italienfeldzug” – German tanks 1943-
45, volume 3
Af  Danielle Guglielmi og Mario Pieri 
udgivet af  Ammo by Mig 2022
Dette er 3. bind udgivelse af  tyske køretøjer 
tjenestegørende i Italien fra 1943 til slut 
på krigen i 1945, fordelt på køretøjstyper. 
Bogen er i stort format (A4) og er nydeligt 
indbundet med hårdt omslag. Det er ble-
vet standard hos Ammo by Mig Jiminez 
at udgive ”rigtige bøger”. Bogen er igen 
på omkring 250 sider og det anbefales at 
købe dem sammen med de tidligere to 
udgivne for at få det fulde udbytte af  dem. 
Bøgerne er skrevet for modelbyggeren og 
det er tydeligt at forfatterne selv har en 
modelmæssig interesse.

De to tidligere bind er anmeldt i et 
tidligere IPMS-NYT.

Bind 3 handler primært om de tyske 
køretøjer i Pz IV serien og den starter med 
en introduktion, som binder dette bind 
sammen med bind 1 og 2. (Kapitel 1-11).

Kapitel 12. Her gennemgås de forskel-
lige Pz IV varianter som var at " nde på den 
italienske halvø i perioden 43-45 og der er 
pænt mange. Det er primært de langløbede 
kanonversioner fra F til J der vises billeder 
af. Der er mange kendte billeder, men så 
har forfatterne gjort sig anstrengelser i at 
" nde de tilhørende serier, så man får en 
helhed og det er godt når man skal bygge 
en af  disse som model, der er mange nye 
billeder så der er godt med materiale.

Kapitel 13 handler om StuG IV og 
Jagdpanzer IV. Her er igen mange kendte 
køretøjer, men nu samlet i serier så man 
får mange gode billeder hvis man lige skal 

bygge en Stug IV fra Italien. Jagdpanzer IV 
vises også og det er primært den kortløbede 
L48 kanon type der vises.

Kapitel 14 handler om Hummel og 
Hornnisse panzerjägeren. Af  Hummel 
vises der en billedserie af  den tidlige 
version, desværre så er billederne ikke af  
bedste kvalitet. 26. Panzer Division havde 
en afdeling af  tidlige panzerjägere. Her er 
der nogle " ne billeder, mange kendte, men 
igen som serier af  det samme køretøj Så der 
er noget at " nde inspiration ud af.

Kapitel 15 handler om Sturmpanzer 
IV (Brummbär) fra Stupa ABT 216 som 
var indsat i Italien. Der er tale om tidlige 
og mid versionen af  StuPa IV. Mange af  
billederne er igen kendte men sat i serie 
her, som giver et bedre indtryk af  køretøjet.

Kapitel 16 handler om de armerede hjul 
køretøjer Sd.Kfz. 222-261 samt de større 
køretøjer 232-263, her havde jeg håbet på 
nogle gode nye billeder, men det har forfat-
terne nok ikke kunnet " nde, så der er lidt 
begrænset i udbytte.

Kapitel 17 drejer sig om almindelige 
soldater og deres kommandører. Her er 
der rigtig mange " ne billeder af  Luftwaffe 
Feld divisionerne og Faldskærmsjæger 
divisionerne som tjenestegjorde i området.

Afsnittet omkring farveplancher er 
temmelig kedeligt og uinspirerende. Der er 
meget lidt der giver inspiration til at bygge 
de nævnte køretøjer. Jeg har set lidt på de 
decalark sæt som Star Decals (ex Bison) 
udgiver. Der er der faktisk en del mulig-
heder for at " nde decals til de køretøjer 
der er vist på billeder i bogen… Ideen er 
hermed givet videre.

Vil jeg anbefale bogen? Både ja og nej. 
Hvis man som jeg gerne vil have tingene 
samlet og overskueligt, i stedet for at have 
! ere bøger fremme når man bygger et 
givent køretøj og man i forvejen ikke har 
så meget på speci" kt Italiens felttoget, så 
ja. Hvis man ser økonomisk på det, noget 
jeg aldrig gør med min hobby, så nej, for 
den er ikke helt billig at indkøbe.

Bogen er indkøbt hos de gode folk fra 
Custom Colors.

Dan Seifert

Ny bog om Leopard 2A7DK er udkommet
Skrevet af  Thomas Antonsen.
Pris: 17,50£ via www.trackpadpublishing.
com/denmarks-leopard-2a7dk
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IPMS KALENDEREN 2022-2023
01.-02. oktober .........................Modelmesse i Kjellerup ...............................Arena Midt i Kjellerup (arenamidt.dk/hobbymesse)
12. oktober ................................ IPMS-møde m. foredrag (3D-print) ..........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
29.-30. oktober .........................C4-Open modelkonkurrence ......................Kockums Fritid, Malmø (C4-open.se)
05.-06. november .....................Hobbymesse i Rødovrehallen .....................Rødovrehallen, 2610 Rødovre (www.hobbymesse.dk)
09. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12.-13. november .....................Scale Model World konkurrence ................Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
26. november ............................Euro Scale Modelling konkurrence ...........Houten, Holland (euroscalemodelling.nl)
14. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11. januar ................................... IPMS Generalforsamling .............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag (Mareth Line) ....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
20.-23. april ............................... Intermodellbau udstilling ............................Dortmund, Tyskland (intermodellbau.de)
10. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14. juni ....................................... IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
Så blev der for alvor åbnet for sluserne efter to år med restriktioner pga. Covid-19. Flyvevåbnet afholdt Danish Air Show og selvfølgelig 
var der IPMS repræsentation til stede. Du kan læse meget mere om arrangementet her i bladet.

Ellers så har der været ekstra gang i IPMS-møderne, idet der blev afholdt et velbesøgt hyggebyg møde i juli måned. Formanden 
har lovet at der kommer mere af  samme slags, så hold øje med vores Facebook side.

Når du modtager dette blad er der allerede gang i efterårets møder, udstillinger og konkurrencer. Vi er som altid meget interesseret i 
at modtage en stemningsrapport til bladet, så husk lige at skrive en lille klamamse når du har været afsted.

På IPMS-fronten ser vi frem til dels et spændende foredrag om 3D-printets mange muligheder i oktober, hvor Torben Klein vil 
indføre os i muligheder og faldgruber. I slutningen af  oktober er der C4-Open i Malmø og i november er der Hobbymesse med den 
sædvanlige byggende IPMS-stand i Rødovre inden kvartårskonkurrencen skal afgøres, så præmierne kan uddeles på generalforsam-
lingen i januar.

Jeg håber bestemt at I " nder tid mellem alle arrangementerne til at få bygget nogle modeller. Lige nu sidder jeg i 30 graders varme 
bag skærmen for at lave dette nummer til Jer. Redaktionen og jeg håber at I også vil glæde Jer over bladet denne gang.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
Inden den lavede et godt show, skulle der 
lige pudses vinduer på den svenske Draken.
Foto: Per Voetmann
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2021

Sonnich Hansen 10 9 19 1

Peter Nellemann 10 9 19 5

Carsten Bentzien 9 10 19 --

Flemming Hansen 10 8 18 2

Torben Klein 9 8 17 8

Per Nielsen 8 7 15 3

Thomas Mørk Glintborg 8 7 15 12

Roy Nielsen 9 6 15 --

Jens Christensen 6 8 14 4

Aksel Willumsen 8 6 14 16

Kim Hansen 6 7 13 --

Henrik Riis -- 10 10 14

Thomas Lundgren -- 10 10 --

Allan F1 Nielsen -- 9 9 7

Lars Rabech 7 -- 7 6

Casper Dahm 7 -- 7 13

Jes Touvdal -- 5 5 9

Kvart!rs-

konkurrence
Den 11. maj blev den anden kvartårs kon-
kurrence for 2022 afholdt. Konkurrencen 
blev igen afviklet hos ZZ-games i Tåstrup, 
i det samme gode lokale som sidste gang. 
Og fremmødet var også højt da vi kunne 
mønstre ca. 25 mennesker og af  disse 
deltog 15 i konkurrencen.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og " gurer
Carsten Bentzien, ”Magach”, skala 1:35, 
fra Meng
Sonnich Hansen, ”Gladiator”, skala 120 
mm, fra Verlinden
Jens Christensen, ”Sd. Kfz 234/2 Puma”, 
skala 1:35 fra Italeri
Klasse B: Fly, biler og andet
Thomas Lundgren, ”F-104G Star" ghter”, 
skala 1:48 fra Hasegawa
Alan Nielsen, ”Ferrari 312 B3 1974”, skala 
1:12 fra Model Factory Hiro 
Flemming Hansen, ”Ford F3L P68 Alan 
Mann Racing - ADAC”, skala 1:24 fra 
Pro" l 24

Bemærk# grundet en stor fejl fra kon-
kurrence managers side, blev Thomas M. 
Glintborg udpeget til 3. pladsen i stedet 
for Flemming Hansen. Dette beklager jeg 
meget, og undskylder for Flemming som 
ikke " k den hæder han skulle have haft og 
overfor Thomas som blev til grin. Samt 
resten af  deltagerne som stemte i god tro. 
Klasse C: Dioramaer
Henrik Riis, ”Launching US M901”, skala 
1:35, fra Trumpeter
Peter Nellemann, ”AV-8 Harrier II”, skala 
1:32, fra Trumpeter
Peter Nellemann ”A-26 Korea Night Bom-
ber”, skala 1:32, fra Hobby Boss

Klasse A
Carsten Bentzien vandt førstepladsen i 
klasse A med hans israelske Magach i 1:35 
fra Meng. Modellen blev suppleret med 
dele fra Panzerart, særligt kanonløbet, samt 
diverse dele fra hans skuffe. Modellen er 
malet i Mission Models farver.

På andenpladsen kom Sonnich Hansen 
med en meget ! ot malet gladiator fra Ver-
linden, metalfarverne og huden er meget 
! ot gengivet. På tredjepladsen kom Jens 
Christensen med en Puma Sd.Kfz. 234 i 
1:35 fra Italeri, modellen har måttet gå me-
get grueligt igennem da værktøjet drillede.

Af  yderligere i klasse A kan nævnes en 
8.8cm Flak 36 auf  Pz Kpfw IV ausf. H fra 
Per Nielsen, et mærkværdigt køretøj, for-
uden Pers andre 2 spændende bidrag. Fra 

Aksel Willumsen var der en Kübelwagen i 
1:35, anrettet på et kort.

Klasse B
Thomas Lundgren vandt førstepladsen i 
klasse B med en F-104G Star" ghter i dansk 
tjeneste i 1:48, dette var et gammelt sæt fra 
Hasegawa, som havde samlet støv i længere 
tid. Der måtte suppleres med dele fra andre 
sæt, så de passede med den danske version, 
decals var fra Stoppel.

Allan Nielsen tog andenpladsen med 
hans ! otte Ferrari 312 B3 1974, opsat i 
hans velkendte adskilte tilstand, således at 
man kan se de indre dele. På tredjepladsen 
kom Flemming Hansen med hans Ford 
F3L P68 Alan Mann Racing – ADAC 
placeret på et " nt display.

Thomas M. Glintborg havde medbragt 
2 spændende modeller en F-100 Super 
Sabre vist i dansk tjeneste og en japansk 
Mitsubishi F-2A (en F-16 bygget i Japan) 
med yderst interessant bemaling. Roy Niel-
sen fremviste (måske inspireret af  sidste 
foredrag) en Vought F4U-1D Corsair i 
1:48. Jes Touvdal havde medbragt en ny 
samling af  meget spændende ! ymodeller, 
her kunne nævnes (fra WW1) en Sopwith 
Camel og en Siemens-Schuckert D.I Jasta 5.

Klasse C
Henrik Riis vandt førstepladsen i klasse C 
med hans ! otte gengivelse af  en Launching 
US M901 som diorama, i 1:35 fra Trumpe-
ter.  Dette var en model som Henrik havde 
vundet på et af  Stoppels julearrangemen-
ter. Modellen er ret så kompleks at samle og 
det tog noget tid at " nde de rigtige farver.

På andenpladsen og tredjepladsen kom 
Peter Nellemann med 2 ! otte dioramaer. 
Det første diorama viser en AV-8 Harrier 
i amerikansk tjeneste placeret i et grønt 
område, både modellen og landskab er 
! ot gengivet.

Det andet diorama viser en del af  en 
startbane for en A-26 Korea Night Bom-
ber, hvor man ser besætningen stå ved 
siden af, dette giver et godt indblik i hvor 
stort ! yet er. 

Sonnich Hansen havde medbragt et 
lille diorama af  Ripley og en Alien fra 
" lmen Aliens, modellen var fra Andrea 
Miniatures. Torben Klein havde igen med-
bragt en nydelig samling af  3D printede 
dioramaer i hans velkendte kasser, særligt 
en ! ot gengivet scene fra den animerede 
serie Dungeons & Dragons. Kim Hansen 
havde bygget en ! ot bro til hans Sherman 
Fire! y i 1:72.
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Kvart!rskonkurrencen i maj

Fotos:
Flemming Hansen

Denne gang har vi valgt at bringe to af de 
modeller som hentede førstepladser hjem:

Øverst er det en F-104G Star• ghter i 1:48, 
bygget af Thomas Lundgren, der vandt i 
klasse B.

Nederst er det vinderen i klasse C, en • ot 
M901 Launching Station med et Patriot 
missil på vej ud af rampen. Et • ot diorama 
bygget af Henrik Riis

De to billeder i midten er henholdsvis
Allan F1 Nielsens Ferrari 312 B3 1974, 
der blev nr. 2 i klasse B og en Sd.Kfz.234/4 
Puma i 1:35, bygget af Jens Christensen. 
Modellen blev nr. 3 i klasse A
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F-22 Raptor

Fotos/Photos:
US Air Force

Øverst må der være dømt "sovs".
Godt med kondensspor hen over vingeforkanterne

Nederst får man et godt overblik over bemalingen på 
oversiden af • yet.
Bemærk det "gyldne" canopy på begge • yene


